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Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Ο επιχειρηματικός κόσμος δηλώνει μεγάλο προβληματισμό ενόψει της εκπνοής της καταληκτικής ημερομηνίας ολοκλήρωσης μεγάλου αριθμού επενδυτικών σχεδίων ενταγμένων στον Αναπτυξιακό Νόμο 3299/04. Η καταληκτική ημερομηνία, για τα επενδυτικά σχέδια που δεν αιτήθηκαν παράτασης έως την 30-6-2014 (ώστε να μεταφερθεί η ημερομηνία ολοκλήρωσης στην 31-12-2016), εκπνέει την 31-12-2015.
Οι περιπτώσεις των επιχειρήσεων που δεν αιτήθηκαν την επιπλέον παράταση που δόθηκε ως δυνατότητα από το Υπουργείο Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού, λειτούργησαν έτσι διότι θεωρούσαν ότι θα είχαν τη δυνατότητα να ολοκληρώσουν έγκαιρα τα επενδυτικά τους σχέδια. Κάτι τέτοιο, σε πολλές περιπτώσεις, δεν είναι εφικτό διότι τον τελευταίο χρόνο έχουν συμβεί εξαιρετικά απρόβλεπτα τόσο πολιτικά όσο και οικονομικά γεγονότα τα οποία δημιούργησαν σοβαρό πρόβλημα στην λειτουργία επιχειρήσεων αλλά και στην δυνατότητα ολοκλήρωσης του επενδυτικού τους σχεδίου. Πρόσφατο παράδειγμα αποτελούν τα capital controls τα οποία μέχρι και σήμερα δεν έχουν αρθεί.
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Παράλληλα οι επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν εξασφαλίσει την παράταση ολοκλήρωσης του ενταγμένου στον Αναπτυξιακό Νόμο 3299 ή 3908 επενδυτικού τους σχεδίου, έως την 31-12-2016, δηλώνουν πως το τελευταίο διάστημα (ενός έτους περίπου) ο χρόνος δεν μπορούσε να αξιοποιηθεί υπέρ της υλοποίησης των επενδυτικών τους σχεδίων, αλλά θεωρείται «χαμένος». Οι πολιτικοοικονομικές συνθήκες οι οποίες επικράτησαν διόγκωσαν τα προβλήματα τα οποία υπήρχαν στην ελληνική οικονομία.

Η ελληνική οικονομία έχει υποστεί μεγάλο πλήγμα (αλλεπάλληλες εκλογικές αναμετρήσεις, αδυναμία Τραπεζών να χρηματοδοτήσουν επενδυτικά σχέδια κ.λ.π.), το οποίο κορυφώθηκε με την επιβολή των capital controls τα οποία εξακολουθούν να δυσχεραίνουν την καθημερινή λειτουργία του συνόλου των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην ελληνική επικράτεια.

Οι εξελίξεις αυτές, οι οποίες ήταν εξαιρετικά απρόβλεπτες, σε συνδυασμό με την αδυναμία των Χρηματοπιστωτικών Ιδρυμάτων να υποστηρίξουν τα επενδυτικά σχέδια με χορήγηση δανειακών κεφαλαίων, δημιούργησαν σοβαρά προβλήματα σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε όλους τους τομείς της ελληνικής οικονομίας, με άμεσο αποτέλεσμα την αδυναμία έγκαιρης υλοποίησης του επενδυτικού τους προγράμματος το οποίο έχει ενταχθεί σε Αναπτυξιακό Νόμο. Δεδομένων των συνθηκών θεωρούμε σκόπιμη την οριζόντια παράταση του χρονοδιαγράμματος υλοποίησης, για το σύνολο των επενδυτικών σχεδίων που έχουν ενταχθεί τόσο στον Ν.3908/2011 όσο και στον Ν.3299/04 έως την 31-12-2017.

Σας καλούμε να προχωρήσετε στην τροποποίηση του άρθρου 5 του Ν.4242/2014 και να παρατείνετε το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων του Αναπτυξιακού Νόμου έως την 31-12-2017 προκειμένου να υλοποιηθούν έγκαιρα τα επενδυτικά σχέδια και να αντιμετωπιστούν περιπτώσεις αναγκαστικής επιστροφής, εντόκως, της ληφθείσας επιχορήγησης από επιχειρήσεις που προσπαθούν καθημερινά να επιβιώσουν.

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση-ερώτηση και θεωρούμε πως θα υλοποιηθούν οι απαραίτητες ενέργειες ώστε να εξασφαλιστεί η δυνατότητα της εμπρόθεσμης ολοκλήρωσης των επενδυτικών σχεδίων τα οποία βρίσκονται σε εκκρεμότητα και τα οποία θα συμβάλουν σε σημαντικό βαθμό στην βελτίωση της οικονομικής κατάστασης στην οποία βρίσκεται η χώρα μας.
Με εκτίμηση

Ο Πρόεδρος

Πλάτων Μαρλαφέκας
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