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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΓ΄

Δευτέρα 25 Φεβρουαρίου 2013

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): 

 Θα συζητηθεί τώρα η πέμπτη με αριθμό 1057/19-2-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας της Δημοκρατικής Αριστεράς κ. Δημητρίου Αναγνωστάκη προς τον Υπουργό Οικονομικών, σχετικά με τη μείωση του συντελεστή ΦΠΑ στην εστίαση και τις τουριστικές επιχειρήσεις.

Ο κ. Αναγνωστάκης έχει το λόγο για τρία λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, η συγκεκριμένη επίκαιρη ερώτηση, που έχει θέμα τη «μείωση του συντελεστή ΦΠΑ στην εστίαση και τις τουριστικές επιχειρήσεις», στόχο έχει να δώσει στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Οικονομικών ακόμα ένα επιχείρημα στη διαπραγμάτευση με την τρόικα, έτσι ώστε να πείσουμε τους δανειστές μας ότι αυτό το μέτρο όχι μόνο δεν απέφερε τα όσα ανέμενε η ελληνική οικονομία, αλλά δημιούργησε πολλά περισσότερα προβλήματα, τόσο στο χώρο της μαζικής εστίασης όσο και στον τομέα του τουρισμού.

Πιο συγκεκριμένα, με βάση το Σύνδεσμο Επώνυμων Οργανωμένων Αλυσίδων Εστίασης, ΣΕΠΟΑ, μέσα σε ένα χρόνο ο τζίρος στα καταστήματα εστίασης έχει υποχωρήσει κατά 40%. Δηλαδή, από περίπου 3 δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως σε 1,8 δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως. 

Το ίδιο διάστημα υπολογίζεται ότι έχουν βάλει λουκέτο, κύριε Υπουργέ, περί τις τέσσερις χιλιάδες επιχειρήσεις κι έχουν χαθεί πάνω από τριάντα χιλιάδες θέσεις εργασίας.

Αποτέλεσμα της παραπάνω εξέλιξης είναι τελικώς να μετρά απώλειες και το κράτος, κάτι που αποδέχθηκε και ο Υφυπουργός, ο κ. Σταϊκούρας, στην προηγούμενη επίκαιρη ερώτηση που κατέθεσα, κύριε Μαυραγάνη, πριν από τέσσερις-πέντε ημέρες για την απόκλιση των δημοσίων εσόδων.

Η κάμψη της κατανάλωσης, ως αποτέλεσμα και της αύξησης του ΦΠΑ, δεν οδήγησε σε αύξηση, αλλά αντίθετα σε μείωση των εσόδων για το κράτος, ενώ έχουν συρρικνωθεί και οι εργοδοτικές ασφαλιστικές εισφορές. 

Επιπλέον, η αύξηση του ΦΠΑ έδωσε μεγαλύτερο κίνητρο για φοροδιαφυγή σε αρκετές επιχειρήσεις και παράλληλα ενίσχυσε το φαινόμενο της ανασφάλιστης, αδήλωτης εργασίας. 

Τώρα, στον τομέα του Τουρισμού, η ίδια η Υπουργός, η κ. Κεφαλογιάννη, σε συνέντευξή της τόνισε ότι θα πρέπει να υπάρξει μείωση του ΦΠΑ, έτσι ώστε το τουριστικό πακέτο που προσφέρουμε να είναι ελκυστικότερο, για να μπορέσουμε να έχουμε υψηλότερο ποσοστό κρατήσεων σε σχέση με τα περασμένα χρόνια, για να μπορέσουμε να τονώσουμε την ελληνική οικονομία. 

Τέλος, κύριε Υπουργέ, και με βάση τα όσα προανέφερα, ερωτάσθε: 

Σκοπεύετε να προχωρήσετε σε μείωση του συντελεστή ΦΠΑ απ’ το 23% στην προτέρα κατάσταση;

Τι άλλα μέτρα σχεδιάζετε να εφαρμόσετε, έτσι ώστε να ενισχυθεί το συγκριτικό πλεονέκτημα του τουριστικού προϊόντος; 

Σας ευχαριστώ που με ακούσατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο κ. Γεώργιος Μαυραγάνης, Υφυπουργός Οικονομικών, έχει το λόγο για τρία λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονομικών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, νομίζω ότι είναι η πολλοστή ερώτηση που απαντάω γι’ αυτό το θέμα. Νομίζω ότι η θέση που έχω εκφράσει αποτελεί και τη διακηρυγμένη θέση της Κυβέρνησης, ότι, ναι, θα πρέπει να ξαναδούμε το θέμα του ΦΠΑ στην εστίαση. Κι έχω πει ότι η διακηρυγμένη πρόθεση της Κυβέρνησης είναι να υπάρξει μείωση του συντελεστή ΦΠΑ της εστίασης και αυτό να συμβεί από τη στιγμή που θα έχουμε μια δημοσιονομική ισορροπία, έτσι ώστε να μην έχουμε κανένα φόβο για τα έσοδά μας. 

Θα πρέπει, δε, να σημειώσω ότι θα πρέπει να επιλεγεί και η κατάλληλη χρονική στιγμή για να λειτουργήσει η όποια μείωση υπέρ της επιχειρηματικότητας και του ανταγωνισμού του ελληνικού τουριστικού προϊόντος, όπως πολύ σωστά είπατε. 

Βέβαια, θα ήθελα να σημειώσω ότι το τουριστικό πακέτο δεν αποτελείται μόνο από την εστίαση. Ευτυχώς, έχουμε συγκρατήσει το κομμάτι το οποίο διαμορφώνεται από την εστίαση σε ένα μικρότερο ποσοστό, έτσι ώστε το μεγαλύτερο κομμάτι να διαμορφώνεται από τη διαμονή, η οποία είναι στον υπερμειωμένο συντελεστή του ΦΠΑ. Αυτό, όμως, δεν σημαίνει, όπως σωστά είπατε, ότι δεν πρέπει να στοχεύσουμε στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του ελληνικού τουριστικού προϊόντος αλλά και στην ενίσχυση της κατανάλωσης στον τομέα της εστίασης με ένα στοχευμένο μέτρο, στην κατάλληλη στιγμή, η οποία θα έχει σχέση με την αποφυγή οποιασδήποτε αρνητικής επίπτωσης στα δημόσια έσοδα και θα μας διασφαλίζει ότι θα μπορέσουμε να προχωρήσουμε σε μια γενικότερη πολιτική, που θα βοηθήσει τον τουρισμό, την εστίαση και γενικότερα την παροχή υπηρεσιών σε αυτόν τον κλάδο, που έχει πληγεί πάρα πολύ το τελευταίο διάστημα.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο κ. Αναγνωστάκης έχει το λόγο για τρία λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, για να μην υπάρξει παρερμηνεία και παρεξήγηση, αναγνωρίζεται η προσπάθεια που καταβάλλει το Υπουργείο Οικονομικών για να αντιμετωπίσει όλη αυτήν την κατάσταση. 

Από την άλλη, όμως, θέλω να είμαι σαφής, απόλυτος και κατηγορηματικός. Έχουμε επισημάνει, ως Δημοκρατική Αριστερά, ότι χρειάζονται τροποποιήσεις στο πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής. Μάλιστα, μας δόθηκε η δυνατότητα και στην επικαιροποίηση του μεσοπρόθεσμου να καταθέσουμε συγκεκριμένες προτάσεις, οι οποίες αφορούν τις άμεσες τροποποιήσεις που απαιτούνται, καθώς και τις συμπληρώσεις που πρέπει να γίνουν, για να έχουμε το αποτέλεσμα που προσδοκάμε για την ελληνική κοινωνία.

Από την άλλη, αμέσως μετά τη διαδικασία των ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου ακολουθεί η επίκαιρη επερώτηση της Δημοκρατικής Αριστεράς για την ανεργία και για την απασχόληση. Υπ’ αυτήν την έννοια και επειδή ο χώρος της μαζικής εστίασης απασχολεί συνήθως ηλικίες από δεκαοκτώ έως τριάντα τεσσάρων περίπου ετών, επειδή εκεί ήδη το ποσοστό ανεργίας ξεπερνά το 55%, αντιλαμβάνεστε ότι υπάρχει αυτή η πίεση προς το Υπουργείο για συγκεκριμενοποίηση της θέσης από πολλές πτέρυγες της Βουλής. Βεβαίως, επαναλαμβάνω ότι θα σας δοθεί ένα επιπλέον όπλο στη διαπραγμάτευσή σας με την τρόικα. Δηλαδή, πρέπει να αντιληφθούν οι πιστωτές ότι υπάρχουν λάθη, που δεν φτάνει μόνο να αναγνωρίζονται, αλλά και, κάποια στιγμή, πρέπει να διορθώνονται. Και αυτό, κατά την εκτίμησή μας, είναι ένα λάθος που απαιτεί άμεση διόρθωση. Τελεία! 

Πάμε παρακάτω. Εσείς ο ίδιος την Πέμπτη, στην πρωινή ενημερωτική εκπομπή της ΝΕΤ, δηλώσατε αυτό που και τώρα είπατε, δηλαδή ότι θα υπάρξει –αν υπάρξει- μείωση του ΦΠΑ στην προτέρα κατάσταση. Διευκρινίσατε, μάλιστα, με απόλυτη σαφήνεια ότι δεν υπάρχει ενδιάμεσο ποσοστό, παρά μόνο να πάμε από το 23% στο 13%. Δεν υπάρχει, δηλαδή, ούτε 19% ούτε 17%, όπως αναφέρεται σε διάφορα δημοσιεύματα που έχουν δει τελευταία το φως της δημοσιότητας.

Θερμή παράκληση, λοιπόν: Ξεκαθαρίστε τι ακριβώς εννοείτε λέγοντας «όταν το επιτρέψει η οικονομική μας κατάσταση». Αν τα πράγματα, για παράδειγμα, πηγαίνουν όπως κατά τον πρώτο χρόνο εκτέλεσης του προϋπολογισμού, δηλαδή έχουμε απόκλιση εσόδων 7% και μία από τις κατηγορίες που έχει υστέρημα στα έσοδα είναι ο ΦΠΑ, τότε δεν πρέπει να παρέμβουμε; Δηλαδή, θα πρέπει να περιμένουμε το καλοκαίρι, για να διαπιστωθεί ότι τελικά αυτή η συνταγή δεν απέδωσε; Δεν θα πρέπει άμεσα να πιέσουμε, έτσι ώστε να γίνει αποδεκτή από τους εταίρους-πιστωτές η δική μας θέση με βάση τα στοιχεία που διαθέτουμε μέχρι σήμερα;

Τέλος, θεωρώ, κύριε Υπουργέ, ότι πολλές φορές στο πλαίσιο αυτού του προγράμματος της δημοσιονομικής προσαρμογής πάρθηκαν μέτρα και αποφάσεις που απέδωσαν πολύ λιγότερο από αυτά που προσδοκούσαμε ή είχαν μεγαλύτερο δημοσιονομικό κόστος απ’ ό,τι όφελος για την ελληνική κοινωνία και οικονομία. 

Άρα, λοιπόν, δράττομαι σήμερα της ευκαιρίας με την παρουσία σας στη Βουλή –και σας τιμά ιδιαίτερα που απαντάτε σε ερωτήσεις των Βουλευτών- να σας παρακαλέσω να είστε πιο συγκεκριμένος, έτσι ώστε να καθαρίσει αυτή η ομίχλη και να επέλθει η όποια ηρεμία στην τάξη των εστιατόρων αλλά και των ανθρώπων που ασχολούνται με τον τουρισμό.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο κ. Μαυραγάνης έχει το λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονομικών): Κατ’ αρχάς, κύριε Βουλευτά, να διευκρινίσω ότι ακριβώς στο ΦΠΑ υπάρχουν τρεις συντελεστές: ο υπερμειωμένος, ο μειωμένος και ο κανονικός. Αυτήν τη στιγμή οι υπηρεσίες εστίασης είναι στον κανονικό, στο 23%, ενώ παλαιότερα ήταν στο 13%. Συνεπώς αυτή η διαφοροποίηση είναι, όπως λέτε, που έχει προκαλέσει το πρόβλημα, το οποίο αναφέρατε με στοιχεία.

Αυτό το οποίο εμείς θέλουμε να κάνουμε -και το έχω πει πολλές φορές και νομίζω ότι ήταν και από τις διακηρυγμένες θέσεις των τριών κομμάτων που στηρίζουν την Κυβέρνηση- είναι η μείωση του ΦΠΑ στην εστίαση. Και αυτό δεν είναι κάποιος σκοπός που έχει εγκαταλειφθεί, όμως θα πρέπει να γίνει με έναν τέτοιο τρόπο, ώστε να είμαστε βέβαιοι ότι κατά τη χρονική στιγμή που θα γίνει, θα έχουμε πετύχει, θα έχουμε μπροστά μας ένα βέλτιστο αποτέλεσμα. Δεν θα προκαλέσουμε καμμία αρνητική επίπτωση, ίσα-ίσα θα προκαλέσουμε θετική επίπτωση στα δημόσια οικονομικά.

Συνεπώς είναι ένα θέμα το οποίο εξετάζεται πάρα πολύ προσεκτικά και η βούληση της Κυβέρνησης είναι δεδομένη, ώστε να το υποστηρίξει και να μπορέσει να το επιτύχει, όταν οι συνθήκες το επιτρέψουν.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ευχαριστούμε.
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