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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ακολουθεί η τρίτη με αριθμό 742/11-12-2012 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Μαγνησίας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Μαρίνας Χρυσοβελώνη προς τους Υπουργούς Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Υγείας, σχετικά με την αντιμετώπιση των προβλημάτων των ασφαλισμένων του Οργανισμού Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελματιών (ΟΑΕΕ).

Ορίστε, κυρία Χρυσοβελώνη, έχετε το λόγο.

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, χιλιάδες ελεύθεροι επαγγελματίες, βιοτέχνες, έμποροι, αυτοκινητιστές και άλλοι ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ, διαμαρτύρονται όπως γνωρίζετε, για την αδιέξοδη πολιτική της Κυβέρνησης απέναντί τους.

Συγκεκριμένα, εξαιτίας του δυσθεώρητου ύψους των εισφορών που καλούνται να καταβάλουν αλλά και λόγω της συσσώρευσης ληξιπρόθεσμων οφειλών, που αδυνατούν ακόμα και να ρυθμίσουν, πολλοί ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ σέρνονται στα ποινικά δικαστήρια και χάνουν ακόμα και το στοιχειώδες δικαίωμα στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

Η κατάσταση παίρνει πλέον διαστάσεις ανθρωπιστικής κρίσης, καθώς το ίδιο δικαίωμα χάνουν και οι έμμεσα ασφαλισμένοι, δηλαδή τα μέλη των οικογενειών τους, την ώρα που, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της ΓΣΕΒΕΕ, πολλές χιλιάδες επιχειρήσεις θα κλείσουν και το 2013.

Στη Μαγνησία, σύμφωνα με στοιχεία της Ομοσπονδίας Εμποροβιοτεχνών και Επαγγελματιών Μαγνησίας, ένας στους δύο μικρομεσαίους δεν μπορεί πλέον να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του στον ΟΑΕΕ και ο ΕΟΠΥΥ τους αρνείται την παροχή βασικών υπηρεσιών υγείας. Το πρόβλημα είναι γενικότερο, αφού οι άνθρωποι αυτοί χάνουν την ασφαλιστική τους ενημερότητα με ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Στο Βόλο, ο Ιατρικός Σύλλογος Μαγνησίας οργανώνει πλέον κοινωνικό ιατρείο για την παροχή ιατρικών υπηρεσιών σε όλους τους οικονομικά αδύναμους συμπολίτες μας. Η κοινωνία ανταποκρίνεται αλλά το κράτος είναι αλλού. Ακόμα και οι ιδιωτικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον τομέα υγείας, αποφασίζουν να στηρίξουν οικονομικά με παροχές σε υλικά ή χρήμα την πρωτοβάθμια περίθαλψη των ανασφάλιστων άπορων πολιτών που έχουν και τη μεγαλύτερη ανάγκη. 
Σε όλα αυτά, η συγκυβέρνηση σφυρίζει αδιάφορα. Δεν θέλει να συνδράμει. Αντίθετα, συνεχίζει να απαιτεί χρήματα από τους εμπόρους, τους ελεύθερους επαγγελματίες και τους βιοτέχνες, προτείνοντας ανέφικτες ρυθμίσεις χρεών τους στον ΟΑΕΕ και προσπαθεί με κοροϊδίες τύπου «εισιτηρίου ελεύθερης πρόσβασης», να πείσει προσωρινά τους ανασφάλιστους ότι θα μπορούν να νοσηλεύονται δήθεν δωρεάν σε νοσοκομεία.

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας της κυρίας Βουλευτού) 
Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.

Εν όψει όλων αυτών, οι πολίτες και οι ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ σας ερωτούν, κύριε Υπουργέ. Θα δώσετε πραγματική λύση στο πρόβλημα των οφειλών εκατοντάδων χιλιάδων ασφαλισμένων του ΟΑΕΕ, που επιβαρύνονται διαρκώς χωρίς ελπίδα ουσιαστικής ρύθμισης; Kαι, κυρίως ρωτούν. Τι θα πράξετε και πότε, για να λαμβάνουν όλοι οι ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ στοιχειώδεις παροχές υγείας από τον ΕΟΠΥΥ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας κ. Παναγιωτόπουλος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Σύμφωνα με στοιχεία του Ταμείου, του ΟΑΕΕ, από το 2008 μέχρι το 2011, ο αριθμός των ασφαλισμένων του ΟΑΕΕ που αδυνατεί να αντεπεξέλθει στις υποχρεώσεις του, ανέρχεται σε διακόσιες εξήντα πέντε χιλιάδες οκτακόσιους πενήντα δύο και το συνολικό ύψος της οφειλής σε 2,5 δισεκατομμύρια ευρώ. Προφανώς σήμερα, είναι ακόμα μεγαλύτερος αυτός ο αριθμός, δεδομένου ότι τελειώνει το 2012 και θα έλεγα ότι η κρίση οπωσδήποτε έχει επιδεινωθεί σε ένταση. Μέρος αυτών των οφειλετών έχει υπαχθεί στη ρύθμιση του Αυγούστου 2011, στην τελευταία πρόταση ρύθμισης του ΟΑΕΕ, και κατ’ επέκταση έχει ασφαλιστική ικανότητα για παροχές υγείας από τον ΕΟΠΥΥ. 
Τώρα όσον αφορά τον ακριβή αριθμό των ανασφάλιστων ελεύθερων επαγγελματιών, δεν είναι δυνατόν να αντληθούν στοιχεία και τούτο γιατί για άλλους είναι σε ισχύ η ρύθμιση, άλλοι έχουν εξαιρεθεί κι έχουν απαλλαγή από την εισφορά για υγειονομική περίθαλψη και πιθανότατα άλλοι έχουν υπαχθεί στις ρυθμίσεις και περί ανέργων. Είναι στοιχείο της απάντησης σε άλλο συνάδελφο από το Υπουργείο Εργασίας.

Επομένως, εδώ συμφωνούμε ότι όντως υπάρχει πρόβλημα. Απαιτείται κάποια πρόταση ρύθμισης για τους ασφαλισμένους στον ΟΑΕΕ αλλά εδώ το πρόβλημα με τις προτάσεις ρύθμισης είναι το εξής, ότι έρχεται κάποιος στο γραφείο σας ή στο γραφείο μου ή στο γραφείο κάποιου άλλου συναδέλφου, μεταφέρει το πρόβλημά του, ζητάει να μεταφερθεί προς το Υπουργείο αίτημα για ρύθμιση, προκύπτει κάποια ρύθμιση, μετά από μια βδομάδα ή ένα μήνα ή δύο έρχεται κάποιος άλλος με αντίστοιχο πρόβλημα, ο οποίος δεν μπορούσε να υπαχθεί στο καθεστώς της πρώτης ρύθμισης κ.ο.κ.. 
Γι’ αυτόν το λόγο και υπήρξε μεγάλη αντιδικία με την τρόικα στις διαπραγματεύσεις, διότι η τρόικα απλά είναι πάρα πολύ δύσπιστη στα καθεστώτα των αλλεπάλληλων ρυθμίσεων. Θεωρεί ότι πολλές φορές αυτές λειτουργούν προσχηματικά, συμφωνούνται κάποιες διευκολύνσεις, τηρούνται στην αρχή από μεγάλη μερίδα ασφαλισμένων, καταβάλλονται μία-δύο δόσεις και μετά διακόπτεται η τήρηση της ρύθμισης κ.ο.κ., και πάλι από την αρχή.

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Υφυπουργού) 
Εν πάση περιπτώσει, εδώ έχουν προκύψει επανειλημμένες ρυθμίσεις και παρατάσεις ρυθμίσεων τα τελευταία χρόνια κι έχουν δοθεί διευκολύνσεις σε ασφαλισμένους που όφειλαν ασφαλιστικές εισφορές στον ΟΑΕΕ. Εδώ, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, οι ασφαλισμένοι έχουν τη δυνατότητα να ρυθμίσουν τις οφειλές τους στον οργανισμό με εφάπαξ εξόφληση με έκπτωση 40% επί των προσθέτων τελών και λοιπών επιβαρύνσεων. Αυτό είναι δύσκολο και το αναγνωρίζουμε ιδίως εν όψει των οικονομικών συνθηκών. Από εκεί και πέρα, υπάρχει δυνατότητα εξόφλησης σε τριάντα έξι κατά το ανώτατο όριο δόσεις με τη μηνιαία δόση να μην είναι μικρότερη των 200 ευρώ και έκπτωση 20% επί των προσθέτων τελών και λοιπών επιβαρύνσεων. Αυτό θεωρώ ότι είναι λίγο πιο εφικτό για τους ευρισκόμενους σε οικονομική δυσχέρεια ασφαλισμένους. 
Και επιπλέον, ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ με ποσό οφειλής άνω των 80.000 ευρώ, έχουν τη δυνατότητα να προσφεύγουν στον ίδιο τον οργανισμό, στο διοικητικό συμβούλιό του, για χορήγηση ευνοϊκότερων διευκολύνσεων. Επομένως υπάρχουν προβλέψεις στο νόμο.

Πριν από δύο μέρες, το Σάββατο, και θα συμπληρώσω στη δευτερολογία μου, βρέθηκα στη γενική συνέλευση του ΕΔΕΑ και εκεί άκουσα από πολλές περιοχές της Ελλάδας προτάσεις των επιμελητηρίων, για τη ρύθμιση των χρεών των ασφαλισμένων του ΟΑΕΕ. Όλα αυτά τα υπομνήματα που έρχονται και στο Υπουργείο, έχουν μεταβιβαστεί στη Γενική Γραμματεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων και τα επεξεργάζεται, προκειμένου να ενσωματώσει κάποια από αυτά τα αιτήματα, κάποιες από αυτές τις προτάσεις στο υπό επεξεργασία νομοσχέδιο που θα κατατεθεί στις αρχές του επόμενου έτους.

Σαν πιο βασικά από αυτά, στοιχειοθετώ τη ρύθμιση με διαχωρισμό παλαιότερων οφειλών από την τρέχουσα εισφορά, έτσι ώστε να προκύπτει ασφαλιστική ενημερότητα παροχής ιατροφαρμακευτικής φύσεως και ροή εσόδων στο ασφαλιστικό ταμείο, βασική προϋπόθεση για να είναι βιώσιμο, και την αποποινικοποίηση που θίγετε κι εσείς σε περίπτωση μη καταβολής εισφορών. Εδώ θα πρέπει να σημειώσω ότι ήδη έχει υπάρξει με νομοθετική ρύθμιση μεγάλη μείωση του ορίου. Παλαιότερα πήγαινε στο ποινικό δικαστήριο όποιος χρωστούσε από 2.000 και πάνω. Τώρα το όριο αυτό, έχει ανέβει και είναι στις 20.000. Όπως καταλαβαίνετε, αποποινικοποιήθηκε το όριο από τις 2.000 μέχρι τις 20.000 ευρώ. 
Επίσης, έχουμε θέμα διαχωρισμού ασφαλιστικών εισφορών, δηλαδή εισφορών για σύνταξη και εισφορών για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, έτσι ώστε να μπορεί να διαλέγει ο ασφαλισμένος να μη χάνει τις συνταξιοδοτικές του εισφορές εάν δεν μπορεί να τις πληρώσει όλες. Και από εκεί και πέρα βέβαια, είναι και το ζήτημα της παροχής επιδόματος ανεργίας τους ασφαλισμένους του ΟΑΕΕ. 
Είναι θέματα που είναι υπό εξέταση. Θεωρώ ότι κάποια από αυτά θα επιλυθούν. Από εκεί και πέρα, νομίζω ότι έχει σημασία να κρατήσουμε ότι υπάρχει αυτήν τη στιγμή μεγάλο πλέγμα προτάσεων, εναλλακτικές λύσεις, δηλαδή, για ρύθμιση των οφειλών.

Εν πάση περιπτώσει νομίζω ότι μπορεί ο ασφαλισμένος να διαλέξει μία από αυτές. 
Στη δευτερολογία μου θα σας αναφέρω κάποιες υπόλοιπες λεπτομέρειες. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Νομίζω ότι έχετε πάρει το χρόνο και της δευτερολογίας σας κύριε Υπουργέ.

Η κ. Χρυσοβελώνη έχει το λόγο.

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, αναγνωρίζω πραγματικά ότι ο τομέας υγείας δεν είναι στο αντικείμενό σας. Επειδή θεωρώ όμως πως υπάρχει εκ μέρους της συγκυβέρνησης, όχι βεβαίως από εσάς που την εκπροσωπείτε εδώ, καθώς προσωπικά οφείλω να ομολογήσω ότι δίνετε την εικόνα ενός αξιοπρεπούς πολιτικού αλλά μιλώντας συνολικά, μία εξαπάτηση των πολιτών, θα πρέπει να σας ρωτήσω ξανά τα εξής. Ισχύει ή όχι η εξαγγελία του κ. Λυκουρέντζου, για πλήρη πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια περίθαλψη εκατό χιλιάδων ανασφάλιστων και άπορων; Γιατί σύμφωνα με τις προδιαγραφές του έργου του ΕΣΠΑ για το περίφημο εισιτήριο ελεύθερης πρόσβασης, αυτό δεν θα συμπεριλαμβάνει νοσηλεία. Τι θα γίνει, λοιπόν, αν ασθενήσουν σοβαρά εκείνοι οι ελεύθεροι επαγγελματίες που δεν μπορούν να πάρουν τώρα ασφαλιστική ενημερότητα; Θα μπορέσουν τελικά να νοσηλευτούν ή μήπως πρόκειται για μία τεράστια κοροϊδία από την πλευρά της Νέας Δημοκρατίας; 
Υπάρχει όντως μία πάγια επιχορήγηση των νοσοκομείων του ΕΣΥ από το κράτος για τη νοσηλεία των άπορων. Δεν είναι σημερινή ανακάλυψη. Το πρόβλημα είναι, όπως άριστα γνωρίζετε, ότι στην πράξη, διατίθεται σε αλλοδαπούς και όχι στους Έλληνες. Δεν πρέπει εδώ να μπει κάποια προτεραιότητα; Δεν αξίζουν κύριε Υπουργέ, άραγε οι Έλληνες οι οποίοι για χρόνια στήριζαν το σύστημα με τις ασφαλιστικές τους εισφορές, να εξυπηρετηθούν τώρα που αδυνατούν προσωρινά να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους; Πρέπει οι Έλληνες να βιώνουν την αδιαφορία της πολιτείας και μέσα στην ίδια τους τη χώρα; 
Το τελευταίο εξίσου σημαντικό, είναι η αποκατάσταση της ασφαλιστικής ικανότητας όσων εξαρτώνται από τον ΟΑΕΕ. Σίγουρα δεν είναι λύση η προσωρινή μετάταξή τους σε χαμηλότερη ασφαλιστική κατηγορία ούτε βέβαια οι ψευδεπίγραφες ρυθμίσεις χρεών προς το ταμείο. Αυτό που χρειάζεται, είναι μία πραγματική μείωση εισφορών και προσαυξήσεων, ουσιαστική αύξηση δόσεων και σεισάχθεια από πρόστιμα και κάθε είδους άδικες ποινές τις οποίες επιβάλλετε σήμερα στους υπερχρεωμένους ασφαλισμένους σέρνοντάς τους ακόμη και στα ποινικά δικαστήρια.

Κύριε Υπουργέ, χιλιάδες ελεύθεροι επαγγελματίες, βιοτέχνες, έμποροι, αυτοκινητιστές και άλλοι ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ, διαμαρτύρονται για την ανάλγητη πολιτική της συγκυβέρνησης απέναντί τους, μία μνημονιακή πολιτική, που τους οδηγεί στην απώλεια ακόμη και του στοιχειώδους δικαιώματος στην περίθαλψη. 
Η κατάσταση, όπως προανέφερα, παίρνει πραγματικά διαστάσεις ανθρωπιστικής κρίσης για τους ίδιους τους ανασφάλιστους και τις οικογένειές τους, την ώρα που δεκάδες χιλιάδες επιχειρήσεις κλείνουν οριστικά και πολλές από αυτές κλείνουν δυστυχώς, γιατί οι ελεύθεροι επαγγελματίες οι οποίοι τις κρατούσαν για χρόνια δίνοντας εργασία σε εκατοντάδες, χιλιάδες υπαλλήλους, χάνουν πλέον την ασφαλιστική τους ενημερότητα και μαζί τους χάνονται εκατοντάδες, χιλιάδες δουλειές στον ιδιωτικό τομέα. 
Η κοινωνία, κύριε Υπουργέ, ζητά πραγματική λύση στο πρόβλημα των οφειλών των εκατοντάδων, χιλιάδων υπερχρεωμένων ασφαλισμένων του ΟΑΕΕ που σήμερα επιβαρύνονται διαρκώς με την αδιέξοδη πολιτική σας χωρίς ελπίδα ουσιαστικής ρύθμισης. Η κοινωνία, απαιτεί την ασφαλιστική σεισάχθεια για να πάρει επιτέλους μπροστά η ελληνική αγορά, που φθίνει με επιταχυνόμενους πλέον ρυθμούς.

Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες και εγώ προσωπικά, ζητούμε να απεμπλακεί το ζήτημα των καταβαλλόμενων εισφορών στον ΟΑΕΕ από την υγειονομική κάλυψη του ΕΟΠΥΥ, για να νιώσουν επιτέλους οι Έλληνες μικρομεσαίοι, πως δεν είναι τα αποπαίδια της ελληνικής πολιτείας. Για να φανεί ότι το κοινωνικό κράτος υπάρχει και θα συνεχίσει να υπάρχει, σε πείσμα της τρόικας και του μνημονίου. 
Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Υφυπουργός κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε, θα είμαι πολύ σύντομος.

Κυρία συνάδελφε, ένα ασφαλιστικό σύστημα, ένα ασφαλιστικό ταμείο, είναι βιώσιμο και λειτουργικό, χάρη στη λεγόμενη αρχή της ανταποδοτικότητας. Δηλαδή υπάρχουν εισφορές των ασφαλισμένων προς το ταμείο, υπάρχει η ροή των εσόδων, υπάρχει επαρκής παροχή ιατροφαρμακευτικής φύσεως υπηρεσιών, καθώς βέβαια και η κάλυψη και καταβολή των συντάξεων. Αν λείψει μία από αυτές τις προϋποθέσεις που συντρέχουν παράλληλα, τότε όπως καταλαβαίνετε, το ασφαλιστικό σύστημα ή το ασφαλιστικό ταμείο κινδυνεύει να τιναχθεί στον αέρα.

Επομένως, δεν μπορούμε να πούμε –θα ήταν πολύ επιπόλαιο να πούμε- να σταματήσουν να καταβάλλονται οι εισφορές, αλλά το ταμείο να συνεχίσει να πληρώνει. Η αρχή της ανταποδοτικότητας, κινεί το ασφαλιστικό μας σύστημα τουλάχιστον μέχρι αυτήν τη στιγμή. 
Οφείλουμε, βέβαια, να διατηρήσουμε την ισορροπία μεταξύ καταβαλλομένων εισφορών και χορηγούμενων παροχών και να μπορούμε να κάνουμε ρυθμίσεις, οι οποίες καλύπτουν ιδίως εποχές οικονομικής δυσχέρειας, όπως η ρύθμιση που έγινε στους ασφαλισμένους στο ΙΚΑ πριν από δυο-τρεις μήνες και που αποδίδει μέχρι στιγμής, αφού επιτρέπει στους ασφαλισμένους να καταβάλλουν μικρότερες δόσεις και να συνεχίζουν να απολαμβάνουν των παροχών που απολαμβάνουν. 
Από εκεί και πέρα –και κλείνω το θέμα εδώ- οφείλω να πω ότι για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των ελευθέρων επαγγελματιών ασφαλισμένων του ΟΑΕΕ που οφείλουν εισφορές στον ασφαλιστικό οργανισμό, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, παρέχεται η δυνατότητα χορήγησης τέτοιων παροχών από τον ΕΟΠΥΥ στους ασφαλισμένους του ΟΑΕΕ και τα μέλη της οικογένειάς τους, εφόσον ρυθμίζουν τις ασφαλιστικές τους εισφορές. Αυτό ισχύει μέχρι τώρα. 
Με ρωτάτε, αν μπορώ να δεσμευθώ για αυτά που εξήγγειλε ο Υπουργός Υγείας. Όπως καταλαβαίνετε, βέβαια, δεν μπορώ να μιλήσω για λογαριασμό του. Σας λέω, όμως, ότι εξήγγειλε την παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης σε ανασφάλιστους την επόμενη δικής μου ανάλογης τοποθέτησης πάλι στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διαδικασίας, όπου είπα ότι το Υπουργείο Υγείας μελετά αυτό το πράγμα, δηλαδή να επεκταθεί η παροχή υπηρεσιών ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και σε ανασφάλιστους. 
Επομένως, πραγματικά, αυτή η εξαγγελία μπορεί να θεωρηθεί αξιόπιστη και φυσικά, αναμένεται να γίνει πράξη στις επόμενες μέρες, σύμφωνα βέβαια, με τα λεγόμενα του αρμοδίου Υπουργού Υγείας, για λογαριασμό του οποίου –αν θέλετε- κάνω και αυτήν την παρέμβαση. Αυτό να το θεωρήσετε δεδομένο και να περιμένετε και τις σχετικές συγκεκριμένες ανακοινώσεις. 
Ευχαριστώ. 
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