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ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  Το παρακάτω Πρακτικό δεν αποτελεί το τελικό κείμενο, διότι εκκρεμούν ορθογραφικές, συντακτικές και νομοτεχνικές διορθώσεις.

ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ

ΙΕ΄ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ΡΚΖ’
Παρασκευή 15 Φεβρουαρίου 2013
Αθήνα, σήμερα στις 15 Φεβρουαρίου 2013, ημέρα Παρασκευή και ώρα 10.20΄ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολομέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΤΡΑΓΑΚΗ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούμε, κύριε Υπουργέ.
Εισερχόμεθα στη συζήτηση της με αριθμό 1010/12-2-2013 επίκαιρης ερώτησης της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Δημοκρατικής Αριστεράς κ. Ασημίνας Ξηροτύρη-Αικατερινάρη προς τους Υπουργούς Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων και Οικονομικών, σχετικά με την ενεργοποίηση των τραπεζών για παροχή στήριξης στο ΕΣΠΑ.

Ορίστε, κυρία Ξηροτύρη, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.

ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, έχω κάνει πολλές ερωτήσεις με τις οποίες επιχείρησα να αναδείξω μια σειρά προβλημάτων που σχετίζονται με την υλοποίηση των προγραμμάτων ΕΣΠΑ και ειδικότερα αυτό που σήμερα είναι πολύ σημαντικό για την παραγωγική οικονομία, τη συμβολή τους στην ενδυνάμωση της ρευστότητας της οικονομίας.

Στο διάστημα αυτό έχουν γίνει κάποια σημαντικά βήματα, όπως η οριστικοποίηση της αναθεώρησης του ΕΣΠΑ, με μεταφορά πόρων προς την επιχειρηματικότητα, η εκταμίευση πόρων από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα -βέβαια, μετά από πάρα πολύ μεγάλη καθυστέρηση, κύριε Υπουργέ- ρυθμίσεις απλοποίησης διαδικασιών, επανασχεδιασμός των προγραμμάτων του ΕΤΕΑΝ που υλοποιούνται από τις τράπεζες, όπως η επιμήκυνση των δανείων, η χορήγηση κεφαλαίων και εγγυητικών επιστολών και άλλα.

Στην αξιοποίηση, όμως, αυτών των βημάτων πολύ μεγάλο ρόλο παίζει το τραπεζικό σύστημα. Έτσι, μέχρι σήμερα, όλοι περίμεναν –και ιδιαίτερα οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις που πλήττονται θανάσιμα από την κρίση- την ανακεφαλαιοποίησή τους, ώστε να αντιμετωπιστούν τα εποπτικά και λειτουργικά προβλήματα που ανέκυψαν και στη συνέχεια, να μπορέσουν οι τράπεζες να παράξουν αυτή τη ρευστότητα στην αγορά και να στηρίξουν την παραγωγική οικονομία. Ουσιαστικά, ζητείται από τις τράπεζες να ενισχύσουν το επιχειρηματικό έργο προς τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις με τη συνεχή παροχή χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών.

Το Υπουργείο, έχοντας εξασφαλίσει πολλά από τα παραπάνω, έχει προχωρήσει στην προκήρυξη προγραμμάτων ενίσχυσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και των ευπαθών ομάδων του πληθυσμού -γυναικεία επιχειρηματικότητα- και άλλα προγράμματα του ΕΣΠΑ στους τομείς της μεταποίησης, του τουρισμού, του εμπορίου κ.λπ.

Η επιτυχία αυτών των προγραμμάτων εξαρτάται εν πολλοίς από την ενεργή συμμετοχή των μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε αυτά.

Όμως η συμμετοχή τους αυτή, κύριε Υπουργέ, εξαρτάται από τη δυνατότητα πρόσβασης σε χρηματοδότηση της ίδιας συμμετοχής.

Ξέρετε, λοιπόν, ότι μπορεί να πληρούν όλες τις άλλες προϋποθέσεις, αλλά ελάχιστες είναι αυτές οι επιχειρήσεις που μπορούν να δουν ακόμη και αυτή την ίδια συμμετοχή. Οι τράπεζες, όμως, δεν συνδράμουν ούτε σε αυτό ούτε και σε άλλα προγράμματα, τα οποία, σε συνεργασία με το ΕΤΕΑΝ και με τη χρηματοδότηση που δίνει η Ευρωπαϊκή Τράπεζα, θα έπρεπε να έχουν ανοίξει αυτή τη στιγμή τη στρόφιγγα.
(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίας Βουλευτού)

(KO)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρία συνάδελφε, ολοκληρώστε. 

ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να τελειώσω με δύο ερωτήματα. Το πρώτο είναι πώς θα ξεκινήσει αυτή η τραπεζική συνδρομή στην υλοποίηση των προγραμμάτων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Το δεύτερο είναι αν μπορούμε, κύριε Υπουργέ –εγώ λέω ότι πλέον μπορούμε- να επιβάλουμε στις τράπεζες έμμεσα και ακούσια να μπορέσουν να συμβάλλουν σε αυτή τη ρευστότητα μέσα από τα σχέδια αναδιάρθρωσης που πρέπει να κάνουν ενόψει της ανακεφαλαιοποίησής τους από το κράτος.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Σας ευχαριστούμε, κυρία συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων): Κυρία συνάδελφε, για την ομαλή λειτουργία της αγοράς προφανώς έχει πολύ μεγάλη σημασία η ομαλή λειτουργία του τραπεζικού συστήματος. Η κρίση δεν το άφησε ανεπηρέαστο, όπως δεν το άφησε ανεπηρέαστο και η φυγή των καταθέσεων στο εξωτερικό και το «κούρεμα» του δημόσιου χρέους. Αυτά είναι αντικειμενικά προβλήματα και δεν υπάρχουν μαγικές συνταγές για την επίλυσή τους. Χρειάζεται πρωτίστως η ολοκλήρωση της ανακεφαλαιοποίησης του  τραπεζικού συστήματος και φυσικά η αποκατάσταση της εμπιστοσύνης προς την ελληνική οικονομία. Και αυτή είναι η προσπάθεια που γίνεται από την Κυβέρνηση με κεντρική την ευθύνη του Υπουργείου Οικονομικών. Προσπαθούμε να ολοκληρωθεί η ανακεφαλαιοποίηση του τραπεζικού συστήματος το ταχύτερο δυνατό, διότι αυτό εκτός των άλλων θα συμβάλει και στο δεύτερο στόχο, που είναι η πλήρης αποκατάσταση της εμπιστοσύνης. 

Όλο αυτό το διάστημα, τους τελευταίους επτά μήνες μετά τις εκλογές, έχουν γίνει σημαντικά βήματα προς τα εμπρός, αλλά χρειάζεται κάποιος χρόνος. Ξέρουμε βεβαίως ότι τα περιθώρια είναι ασφυκτικά για την αγορά και την οικονομία και προσπαθούμε να κάνουμε το καλύτερο δυνατό. 

Εμείς από την πλευρά του Υπουργείου Ανάπτυξης μπορούμε συμπληρωματικά να δράσουμε προς αυτή την κατεύθυνση αξιοποιώντας εργαλεία που έχουμε στη διάθεσή μας, όπως είναι το ΕΣΠΑ και το ΕΤΕΑΝ. 

Από το ΕΣΠΑ, όπως και εσείς αναφέρατε στην ερώτησή σας, ήδη κινητοποιούνται κεφάλαια προς την κατεύθυνση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Ανακοινώθηκε προσφάτως δράση ύψους 456 εκατομμυρίων ευρώ που αφορά στις εταιρείες του εμπορείου, της μεταποίησης και του τουρισμού. Επίσης, ανακοινώθηκε μία άλλη δράση ύψους 120 εκατομμυρίων ευρώ, η οποία ονομάζεται «ICT for Growth» για τις εταιρείες πληροφορικής ή για τις εταιρείες που θέλουν να βάλουν την πληροφορική μέσα στις δραστηριότητές τους. 

Επίσης, υπάρχει το πρόγραμμα για την επιχειρηματικότητα και την απασχόληση τριών διαφορετικών Υπουργείων, το σχέδιο δράσης δηλαδή των Υπουργείων Απασχόλησης, Παιδείας και Ανάπτυξης ύψους 600 εκατομμυρίων ευρώ. 

Και φυσικά, υπάρχουν οι δράσεις του ΕΤΕΑΝ, του Ελληνικού Ταμείου Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης. Εκεί έγινε μεγάλη προσπάθεια για να απεμπλακούν κονδύλια τα οποία είχαν απορροφηθεί λογιστικά από το ΕΣΠΑ, αλλά δεν είχαν πάει στην πραγματική οικονομία.

(Στο σημείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Υπουργού)

 Μεταξύ των άλλων, αποφασίσαμε πολλά από αυτά τα κονδύλια να μετατραπούν σε κεφάλαια κίνησης, αλλάζοντας το λόγο συνεπένδυσης και αφαιρώντας κάποιες δεσμεύσεις που υπήρχαν ώστε τα κονδύλια αυτά να αφορούν συγκεκριμένες τράπεζες –τώρα αφορούν οριζόντια όλες τις τράπεζες- και γενικότερα λαμβάνοντας μέτρα, έτσι ώστε αυτά τα κονδύλια να απορροφηθούν. Ήδη έχουν βγει προσκλήσεις ενδιαφέροντος για κονδύλια, που –επαναλαμβάνω- θα αφορούν κεφάλαια κίνησης ύψους 450 εκατομμυρίων ευρώ. 

Παράλληλα, μετά από δυσκολίες, όπως και εσείς είπατε, ολοκληρώθηκαν οι διαπραγματεύσεις με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Επιπλέον, δύο ελληνικές τράπεζες έχουν υπογράψει συμφωνίες ύψους 150 εκατομμυρίων ευρώ με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για ένα πρόγραμμα του Υπουργείου Ανάπτυξης, ενώ άλλες τράπεζες έχουν υπογράψει για αντίστοιχα και μεγαλύτερα κονδύλια από πρόγραμμα του Υπουργείου Οικονομικών. 

Δεν μιλάω για το μέλλον, κυρία συνάδελφε, αλλά για συμβάσεις που ήδη έχουν γίνει μεταξύ της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και των ελληνικών τραπεζών για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και αποτελεί βεβαίως ευθύνη και του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Ανάπτυξης να παρακολουθούν το πώς εξελίσσονται αυτά τα προγράμματα. 

(SS)
(KO)
Πολύ σύντομα θα καλέσω τις ελληνικές τράπεζες και την Ελληνική Ένωση Τραπεζών προκειμένου να συζητήσουμε πως εξελίσσονται αυτά τα προγράμματα, γιατί αντιλαμβάνεσθε ότι για εμάς είναι θέματα απόλυτης προτεραιότητας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Σας ευχαριστούμε πολύ.
Ορίστε, κυρία Ξηροτύρη, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.

ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Επειδή για όλους μας είναι θέμα απόλυτης προτεραιότητας, πρέπει να επανεξετάσουμε και τα θέματα των δανείων στα υπερχρεωμένα νοικοκυριά –παρόλο που και το τραπεζικό σύστημα έχει υποστεί και αυτό σημαντικές συνέπειες από την οικονομική κρίση- αλλά και το μεγάλο ζήτημα των μικρών –και εγώ θα σας έλεγα- και των πολύ μικρών επιχειρήσεων, των επιχειρήσεων δηλαδή που δραστηριοποιούνται σε όλο τον ελληνικό χώρο και που τελικά γύρω από αυτούς δραστηριοποιούνται κλάδοι, εργαζόμενοι κ.ο.κ, δηλαδή αυτό που λέμε η πραγματική, η παραγωγική οικονομία. 

Είναι γεγονός ότι στις δύο συνεδριάσεις που έγιναν και στην Αθήνα από το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο και στη Θεσσαλονίκη πράγματι και εκεί με αυτόν τον τρόπο τοποθετήθηκαν τα θέματα, ότι πρέπει τελικά είτε εκούσια –να το καταλάβουν δηλαδή- ή ακούσια να ενεργοποιηθεί το τραπεζικό σύστημα στην κατεύθυνση της χρηματοδότησης των μεσαίων, πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων για να καταφέρουν να αξιοποιήσουν τα προγράμματα του ΕΣΠΑ.

Βέβαια εγώ την ερώτησή μου την έκανα πριν τις δηλώσεις του κ. Ράιχενμπαχ –και δεν με παρακίνησε εκείνος- που είπε ότι οι τράπεζες δεν πρέπει να περιμένουν, πρέπει να διαθέσουν ανεξάρτητα από την ανακεφαλαιοποίηση και να μπουν μέσα σε αυτή την αξιοποίηση των πόρων ύψους 2 δισεκατομμυρίων ευρώ.

Ας πάμε, λοιπόν, στις δικές μας συζητήσεις. Όπως σας είπα, η επιτυχία ή η αποτυχία αυτών των προγραμμάτων που απευθύνονται πλέον σε πλήρως εξαθλιωμένες –θα έλεγα- επιχειρήσεις που δεν μπορούν να βάλουν την ίδια συμμετοχή –ή ελάχιστη συμμετοχή μπορούν να βάλουν- εξαρτάται πραγματικά και από την ανταπόκριση του τραπεζικού συστήματος.

(Στο σημείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να μου απαντήσετε μετά σχετικά με τα σχέδια που υπάρχουν, που είναι υποχρεωμένες οι τράπεζες να υποβάλουν για την ανακεφαλαιοποίησή τους. Γιατί, κοιτάξτε να δείτε, η ελληνική κοινωνία και η ελληνική οικονομία αντιμετώπισε με την ανακεφαλαιοποίηση την κρίση που υπέστη το τραπεζικό σύστημα. Πρέπει και εκείνο και πολύ σύντομα να αντιμετωπίσει την κρίση στον παραγωγικό ιστό της χώρας, δεν γίνεται αλλιώς. Όλη αυτή η δουλειά που κάνετε -και είναι πάρα πολύ καλή- αν καθυστερήσει κι άλλο, «ο ασθενής θα αποβιώσει», δεν θα μπορεί να λειτουργήσει. 

Πράγματι,  λοιπόν, με τον επανασχεδιασμό των προγραμμάτων του ΕΤΕΑΝ που υλοποιούνται σε συνεργασία με τις τράπεζες –η επιμήκυνση των δανείων, η χορήγηση κεφαλαίων κίνησης και εγγυητικών επιστολών- μέσω και των κεφαλαίων που επιτέλους διατίθενται από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και χρηματοδοτούνται πλέον τα ποσά των δανείων κατά 50%, σε αντίθεση με το προηγούμενο πρόγραμμα του ΤΕΜΠΜΕ που επιδοτούνταν μόνο το επιτόκιο –κάτι που συνιστούσε ένα μεγάλο ρίσκο για τις τράπεζες- αυτό το ρίσκο τώρα δεν υπάρχει. Μπορούν, λοιπόν, οι τράπεζες να συμμετέχουν σε αυτά τα προγράμματα.

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Σε αυτό το πρόγραμμα και σε αυτή την κατάσταση, κύριε Υπουργέ, εσείς που έχετε την ευθύνη της υλοποίησης αυτών των προγραμμάτων και της αξιοποίησης ενός τεράστιου ποσού 2 δισεκατομμυρίων ευρώ, που θα ήταν πολύ σημαντικό για την παραγωγική οικονομία, θα πρέπει πράγματι πολύ γρήγορα να μιλήσετε, αλλά και να επιβληθούν ορισμένα πράγματα.

Η ελληνική κοινωνία έκανε το χρέος της και με τις θυσίες της συμβάλλει στην ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, ενώ η ίδια έχει υποστεί κούρεμα σε άλλα, στα ταμεία της και οι επιχειρήσεις έχουν υποστεί το αντίστοιχο κούρεμα από όλη αυτή τη διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Σας ευχαριστώ.

ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Επομένως, για να επιβιώσουμε, θα πρέπει όλοι να συμβάλουμε με την ευθύνη που έχουμε σε αυτή την αποκατάσταση της ρευστότητας στην οικονομία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Σας ευχαριστούμε, κυρία συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία συνάδελφε, αντιλαμβάνομαι την ανησυχία σας και πολύ περισσότερο την ανησυχία της κοινωνίας και της αγοράς σε σχέση με τη λειτουργία του τραπεζικού συστήματος. Επαναλαμβάνω, όμως, ότι λόγω της άνευ προηγουμένου κρίσεως, οι τράπεζες είχαν μετατραπεί περίπου σαν μία βρύση χωρίς νερό. Και αυτό είναι που προσπαθούμε να αντιμετωπίσουμε, αυτό είναι που προσπαθεί κατά βάση το Υπουργείο Οικονομικών να αντιμετωπίσει σε συνεννοήσεις με την τρόικα, έτσι ώστε να ολοκληρωθεί η ανακεφαλαιοποίηση του τραπεζικού συστήματος. Αυτό είναι το βασικό πρόβλημα. Και, όταν επιλυθεί, θα αποκατασταθεί και η εμπιστοσύνη στην αγορά και θα ομαλοποιηθεί σταδιακά η κατάσταση. Επαναλαμβάνω ότι το παρακολουθεί το Υπουργείο Οικονομικών γιατί είναι ζήτημα κομβικής σημασίας, χωρίς καμιά αμφιβολία. Το Υπουργείο είναι σε συνεχείς επαφές με την Ελληνική Ένωση Τραπεζών, με την Τράπεζα της Ελλάδας, με την τρόικα, προκειμένου οι διαδικασίες να προχωρήσουν χωρίς καθυστέρηση. Και χωρίς καθυστέρηση προχωρούν και οι διαδικασίες από τη δική μας πλευρά. 

Πριν από μερικούς μήνες λεγόταν ότι κάναμε συνέχεια διακηρύξεις για συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και ότι όλα αυτά ήταν δήθεν λόγια. Δεν ήταν λόγια. Έχουν υπογραφεί οι συμβάσεις, έχει ξεκινήσει η συνεργασία με όλες τις ελληνικές τράπεζες. Το ίδιο άκουγα και το ΕΤΕΑΝ. Τα χρήματα, που ήταν εκεί «παρκαρισμένα», πλέον δεν θα είναι. Άλλαξε η φιλοσοφία του ΕΤΕΑΝ και πλέον μπορεί να δίνει όχι μόνο ενισχύσεις για επενδυτικά προγράμματα, αλλά και για κεφάλαια κίνησης με επιτόκια ουσιαστικά γύρω στο 4,5%, τα χαμηλότερα της αγοράς. Και αυτά πρέπει να τα τονίζουμε όχι για να διαφημίζουμε το όποιο έργο της Κυβέρνησης –αυτό δεν έχει σημασία- αλλά για να τα μαθαίνουν οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις και η αγορά και να προστρέχουν προς τέτοιου είδους προγράμματα. 

Επίσης, θέλω να σας πω ότι, ακριβώς επειδή το πρόβλημα της ρευστότητας είναι άνευ προηγουμένου, το ΕΤΕΑΝ έχει προχωρήσει και σε ένα άλλο πρόγραμμα κάλυψης εγγυητικών επιστολών των τραπεζών με επιδότηση 50%, έτσι ώστε να μπορούν οι εταιρείες, οι ιδιώτες, να βρίσκουν τις εγγυητικές επιστολές, που σήμερα δεν έχουν, για να συμμετέχουν σε διάφορους διαγωνισμούς ή και σε προγράμματα του ΕΣΠΑ. Παράλληλα, συνεχίζοντας αυτή την προσπάθεια, την άλλη εβδομάδα θα είμαστε σε θέση μαζί με τον κ. Μουσουρούλη, τον Υπουργό Ναυτιλίας, και την κυρία Κεφαλογιάννη, την Υπουργό Τουρισμού, να ανακοινώσουμε και κάποιο πρόγραμμα πάλι του ΕΤΕΑΝ για τα νησιά και για τις τουριστικές επιχειρήσεις των νησιών ενόψει της θερινής περιόδου, προκειμένου να αντιμετωπίσουν κάποια βασικά τους προβλήματα.

Βλέπετε ότι δεν παραμένουμε αδιάφοροι στο πρόβλημα, δεν θα μπορούσαμε άλλωστε. Ξέρουμε ότι είναι βασικό ζήτημα της κοινωνίας και της οικονομίας. Υπάρχει συγκεκριμένη πρόοδος σε όλα αυτά τα ζητήματα. Θαύματα ούτε υποσχεθήκαμε ούτε υποσχόμαστε. Υποσχόμαστε, όμως, ότι θα δουλέψουμε με σοβαρότητα, με χρονοδιαγράμματα, με στοχοδιαγράμματα, έτσι ώστε να έχουμε απτά και συγκεκριμένα αποτελέσματα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούμε, κύριε Υπουργέ.
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