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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

 ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΖ΄

Πέμπτη  22 Νοεμβρίου 2012

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): 

Επόμενη είναι η έκτη με αριθμό 614/19-11-2012 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α΄ Θεσσαλονίκης της Δημοκρατικής Αριστεράς κ. Ασημίνας Ξηροτύρη-Αικατερινάρη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά με τις ενέργειες για τον επανασχεδιασμό προγραμμάτων του Εθνικού Ταμείου Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης (ΕΤΕΑΝ) και την υλοποίηση της συμφωνίας με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για την ενίσχυση της ρευστότητας της οικονομίας. 

Το λόγο έχει η κ. Ξηροτύρη για δύο λεπτά. 

ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, έχω καταθέσει αρκετές ερωτήσεις -και γραπτές και επίκαιρες- και, μεταξύ των άλλων, προσπαθώ να διερευνήσουμε το πλαίσιο και το χρονοδιάγραμμα σχετικά με την υλοποίηση δράσεων ενίσχυσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, που θα έχουν άμεσο αποτέλεσμα στην ενδυνάμωση της ρευστότητας της οικονομίας.

Η επιδίωξη αυτή φέρνει σε πρώτο επίπεδο το μεγάλο μας στόχο, την αναπτυξιακή διαδικασία, η οποία είναι προαπαιτούμενο για την επίτευξη της δημοσιονομικής προσαρμογής. Στην κατεύθυνση αυτή είναι και η αξιοποίηση κάθε επενδυτικού πόρου και δυνατότητα, όπως του ΕΣΠΑ ή από την ΕΤΕΠ, αλλά και η διεκδίκηση συμπληρωματικών πόρων από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Οι δραστηριότητες των επιχειρήσεων -και ιδιαίτερα των μικρομεσαίων- έχουν πληγεί πάρα πολύ σοβαρά από την κρίση. Κάθε βοήθεια προς αυτές ή ενίσχυση νέας επιχειρηματικότητας είναι επιτακτική. 

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Σε πρόσφατες συνεντεύξεις σας και εσείς και ο κύριος Υπουργός, αναφερθήκατε σε αυτόν τον επανασχεδιασμό και την ανακατανομή κονδυλίων από προγράμματα και του ΕΣΠΑ και άλλα, που έχουν ελάχιστη έως μηδενική απορρόφηση σε δράσεις, που αποσκοπούν στην ενίσχυση των κεφαλαίων κίνησης των μικρομεσαίων. Είναι οι πρωτοβουλίες για την αναδιάρθρωση των δανείων τους, την παροχή εγγυήσεων προς τους προμηθευτές, την αντιμετώπιση γραφειοκρατικών προβλημάτων σε άλλα προγράμματα, που δεν προχωρούν. 

Πρέπει να σημειώσουμε –και εδώ χρειάζεται προσοχή- ότι τα 170 εκατομμύρια που προορίζονταν για επενδυτικές δράσεις προς τους τομείς: τουρισμός, «πράσινη» οικονομία, εξωστρέφεια, νεανική επιχειρηματικότητα και δεν προχωρούσαν μέχρι τώρα, αποδίδονται τώρα στο νέο πρόγραμμα: κεφάλαια κίνησης. 

Αυτό είναι μεν απαραίτητο από τη μια μεριά, αλλά πραγματικά ο συνεχής επανασχεδιασμός των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ αλλοιώνει τον αναπτυξιακό και ποιοτικό προγραμματισμό που είχαμε κάνει. Επομένως είναι αναγκαίο να το κάνουμε, αλλά χρειάζεται πάρα πολύ μεγάλη προσοχή γιατί στερούμε χρήματα από εκεί που έπρεπε να προχωρήσουν αναγκαίες δράσεις. 

Παράλληλα, σε όλη αυτήν την ιστορία εμπλέκεται σε μεγάλο βαθμό -και ιδιαίτερα στη μεγάλη χρηματοδότηση των 500 εκατομμυρίων προς τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις- η Τράπεζα Επενδύσεων. Έχουμε πει πάρα πολλές φορές ότι καθυστέρησε η Τράπεζα Επενδύσεων και τελικά την έχουν επιπλήξει ακόμα και εταίροι μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση ότι δεν έχει εκτελέσει τις υποχρεώσεις της προς τη χώρα. Τώρα έχει εξαγγελθεί ότι στέλνει τα πρώτα 150 εκατομμύρια. 

Θέλω να πω και απαντήστε με το χέρι στην καρδιά, κύριε Μηταράκη –ότι, επιτέλους, αυτή η ιστορία θα προχωρήσει. 

Διότι εμείς επανασχεδιάζουμε, μεταφέρουμε πόρους από εδώ και από εκεί, κάνουμε μοχλεύσεις, περιορίζουμε πράγματι το δανεισμό και τα επιτόκια προς όφελος των μικρομεσαίων και της ρευστότητας της οικονομίας, αλλά ακόμη η μηχανή δεν μπήκε μπροστά, υπάρχει τεράστια καθυστέρηση.

Και το δεύτερο μεγάλο θέμα, το οποίο σας ρωτώ, είναι ότι εδώ -σε όλο το πλέγμα αυτό- είναι καθοριστικός ο ρόλος των τραπεζών μέχρι τώρα. Έχουν και αυτές τα τεράστια προβλήματά τους, αλλά -και όταν δεν είχαν ο ρόλος των τραπεζών σ’ αυτήν τη διαδικασία ενίσχυσης της ρευστότητας της αγοράς και της ποιοτικής αξιοποίησης αυτών των προγραμμάτων δεν ήταν ό,τι το καλύτερο. 

Πρέπει, λοιπόν, και εδώ , αλλά και έχοντας μπροστά μας και την ανακεφαλαιοποίηση, η οποία πρέπει να γίνει με κρατικό έλεγχο –βέβαια με επιτρόπους, με επιτήρηση κ.λπ. είναι ένα άλλο θέμα, δεν χωράει στη συζήτηση τώρα αυτήν τη στιγμή- να προσέξουμε πάρα πολύ καλά. Γιατί θέλω να αναφερθώ σε μια φράση του Υπουργού, όταν τελείωνε την παρουσίαση αυτών των προγραμμάτων: «Εμείς κάναμε ό,τι κάναμε, τώρα επαφίεται στις τράπεζες». 

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Δεν επαφίεται στις τράπεζες. Σε εμάς επαφίεται και είναι, κύριε Μηταράκη, ένα ακόμη στοίχημα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ωραία, σας ευχαριστούμε. 

ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Εμείς εδώ πρέπει να πετύχουμε αυτό το στοίχημα.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούμε, κυρία συνάδελφε.

Το λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων): Κύριε Πρόεδρε, κυρία και κύριοι συνάδελφοι, ευχαριστώ θερμά. Με την ερώτηση αυτή μού δίνεται η δυνατότητα να μιλήσω για ένα πάρα πολύ σημαντικό θέμα, που είναι η έλλειψη ρευστότητας στην πραγματική οικονομία. 

Η χώρα κάνει μια πολύ μεγάλη προσπάθεια -και η αλήθεια είναι ότι ο ελληνικός λαός έχει υποστεί απίστευτες θυσίες- με στόχο να ξαναπατήσουμε στα πόδια μας, να ξαναμπεί το πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής στη σωστή τροχιά και η χώρα μας τις επόμενες εβδομάδες να εκταμιεύσει την πολύ κρίσιμη δόση των 44 δισεκατομμυρίων ευρώ, όπως ευελπιστούμε. Οι πόροι αυτής της δόσης θα κατευθυνθούν στην πραγματική οικονομία: στην εξόφληση των οφειλών του δημοσίου -7 δισεκατομμύρια το 2012 και το 2013 ισόποσα- και θα υπάρξουν τα κεφάλαια που χρειάζονται για την ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών. Έτσι, σε συνδυασμό με τα δύο θετικά που θα ακολουθήσουν την ανακεφαλαιοποίηση, δηλαδή την επιστροφή καταθέσεων και τη δυνατότητα των τραπεζών να προσφύγουν στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα για πιο μεσοπρόθεσμο δανεισμό, θα μπορέσουν να πάνε κονδύλια άμεσα στην πραγματική οικονομία. 

Παράλληλα, το Υπουργείο Ανάπτυξης προσπαθεί εν τω μεταξύ να χρησιμοποιήσει όλους τους μηχανισμούς που μας δίνουν οι διεθνείς οργανισμοί στους οποίους ανήκουμε, για να έρθει επιπλέον ρευστότητα στην πραγματική οικονομία. Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων -την οποία αναφέρετε στην ερώτησή σας- η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και  Ανάπτυξης -με την οποία συναντηθήκαμε χθες στην Αθήνα- το ΕΤΕΑΝ είναι μηχανισμοί, οι οποίοι μπορεί να φέρουν τη ρευστότητα πιο γρήγορα στην πραγματική οικονομία. Πράγματι, υπήρχαν καθυστερήσεις και από τους Ευρωπαίους εταίρους μας, που σε μεγάλο βαθμό μπορούν να αξιολογηθούν στο πλέγμα της γενικότερης αναξιοπιστίας, που δυστυχώς είχε καλλιεργήσει η χώρα μας. 

Πιο συγκεκριμένα τώρα στα δύο ερωτήματα που τίθενται.

Πρώτον, για το ΕΤΕΑΝ: Θεωρούμε πως τα προβλήματα στην απορρόφηση πόρων θα διορθωθούν με τα νέα προγράμματα, με την προσαρμογή των προγραμμάτων στην πραγματικότητα της ελληνικής οικονομίας. Αλλάζουμε το συντελεστή μόχλευσης από 1 προς 2 σε 1 προς 1, γιατί πιστεύουμε ότι σ’ αυτήν τη δύσκολη συγκυρία αυτός ο συντελεστής μόχλευσης είναι πιο ρεαλιστικός και μπορεί να επιτευχθεί και μπορεί να επιτρέψει στο ΕΤΕΑΝ και στις τράπεζες να φέρουν τους απαραίτητους πόρους στην ελληνική οικονομία. Επίσης με τον τρόπο αυτό, με τη μείωση της μόχλευσης, δηλαδή με τη μείωση του ρίσκου, πετυχαίνουμε τη μείωση των επιτοκίων, που αυτήν τη στιγμή είναι επίσης ένα μεγάλο ζητούμενο από την πλευρά των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Και, τρίτον, διασφαλίζεται η καλή και η αξιόπιστη συνεργασία του ΕΤΕΑΝ με το τραπεζικό σύστημα, διότι πλέον τα προγράμματα είναι καλύτερα σχεδιασμένα στις ανάγκες της σημερινής εποχής. 

Για την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων: Ναι, πιστεύουμε ότι αυτά τα 150 εκατομμύρια ευρώ, που είναι η πρώτη δόση από τα 1,44 δισεκατομμύρια που θα δώσει η Ευρωπαϊκή Τράπεζα στην ελληνική οικονομία, μπορούν να έρθουν μέσα στο 2012. ΄Ηδη έχει εμφανιστεί η απαραίτητη διάθεση συνεργασίας και η ζήτηση από την πλευρά των ελληνικών τραπεζών και είμαστε έτοιμοι να προβούμε άμεσα στις απαραίτητες διαδικασίες, ώστε αυτοί οι πόροι να έρθουν στην οικονομία.

Και ένα τελευταίο, για να μην εκμεταλλεύομαι την ανοχή του Προεδρείου: Εξακόσια πενήντα εκατομμύρια επιπλέον αποδέχθηκε χθες η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων να διαθέσει για την επανεκκίνηση των αυτοκινητοδρόμων. Είναι το θέμα που κάλυψε ο Αναπληρωτής Υπουργός, το οποίο επίσης είναι πάρα πολύ σημαντικό για τη δημιουργία τριάντα χιλιάδων θέσεων εργασίας στην ελληνική οικονομία.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούμε πολύ, κύριε Υπουργέ.

Κυρία Ξηροτύρη, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 

ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, η καθυστέρηση ήταν μεγάλη. Τα προβλήματα ήταν μεγάλα στην ελληνική οικονομία και παραμένουν. Έτσι και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις αλλά και οι άλλοι τομείς, ο ιδιωτικός γενικότερα –ας αφήσουμε τα θέματα των μισθωτών και των συνταξιούχων, που έχουν πράγματι υποστεί τεράστιες θυσίες- έχουν φθάσει στο τέλος τους. Αν δεν κάνουμε πολύ γρήγορα όλες αυτές τις ενέργειες, τα πράγματα δεν θα είναι αναστρέψιμα.

Αναφέρομαι τώρα στο θέμα της ΕΤΕΠ. Από το 2011 ήταν η συμφωνία, αλλά η ΕΤΕΠ μας φοβόταν τη ρήτρα χρεοκοπίας. Και με όλη αυτήν τη δυστοκία που υπάρχει για την εκταμίευση της δόσης και για την επίλυση της βιωσιμότητας του χρέους, φοβάμαι μην έχουμε πάλι πισωγυρίσματα. Αυτά τα χρήματα ανήκουν στον ελληνικό λαό, ο οποίος τα έχει απόλυτη ανάγκη, για να μπορέσει να επιβιώσει. Δεν μπορεί να επιβιώσει διαφορετικά. 

Έστω και σε αυτά τα κονδύλια από το ΕΣΠΑ, πολλά από τα οποία λιμνάζουν, σε αυτές τις αναδιαρθρώσεις και τον επανασχεδιασμό -ο οποίος γίνεται σε βάρος άλλων προγραμμάτων- και τα οποία έπρεπε να προχωρήσουν, σε αυτά λοιπόν δεν έχουμε κανένα περιθώριο. Πρέπει μέχρι τέλος του έτους να υπάρξουν απτά αποτελέσματα στη ρευστότητα της ελληνικής οικονομίας.

Ήθελα στη δευτερολογία σας να μου πείτε για κάποια επιπλέον θέματα, για τα θέματα των τραπεζών. Γιατί για όλα τα προγράμματα, κύριε Υπουργέ, για όλες αυτές τις δράσεις τις οποίες έχετε αναλύσει, για τα κεφάλαια κίνησης, παραδείγματος χάριν, δηλαδή τα 170 εκατομμύρια, που παίρνετε από το Ταμείο Επιχειρηματικότητας για να τα βάλετε στα κεφάλαια κίνησης -καθοριστικός παράγοντας είναι οι τράπεζες και εγγυητής είναι το ελληνικό δημόσιο. Για τα θέματα τις επιδότησης του επιτοκίου, τα θέματα των εγγυητικών επιστολών, για όλα αυτά τα θέματα, για τα 130 εκατομμύρια τα οποία παραμένουν στα προγράμματα και για τα οποία οι τράπεζες σας έχουν υποσχεθεί με τη μόχλευση 1 προς 1 ότι θα τα προχωρήσουμε, όλα αυτά είναι πράγματι διαδικασίες που -καλώς ή κακώς- καθοριστικός είναι ο ρόλος των τραπεζών. Το ελληνικό δημόσιο κάνει το χρέος του και εγγυάται. Περιμένουμε και η Ευρωπαϊκή Τράπεζα να κάνει το χρέος της. Πρέπει όλο αυτό το σύστημα να λειτουργήσει καλά και αποδοτικά.

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Επιτρέψτε μου μία κουβέντα, κύριε Πρόεδρε, που ανοίγει από εδώ και πέρα ένα μεγάλο μέτωπο. Να το ανοίξουμε τώρα και θα το συνεχίσουμε μετά. Είναι μεγάλη η ανησυχία όλων μας, κύριε Υπουργέ και κύριε Πρόεδρε, για το ότι αυτήν τη στιγμή η συζήτηση που γίνεται για τον προϋπολογισμό και για το ΕΣΠΑ στην Ευρωπαϊκή Ένωση για την επόμενη προγραμματική περίοδο, με πιέσεις των βόρειων χωρών, οι νότιες χώρες και η δική μας χώρα, η Ελλάδα, φαίνεται να παίρνουν πολύ λιγότερα, 40% λιγότερο από το ΕΣΠΑ, το οποίο έχουμε πάρει για το 2007-2013.

Εδώ ξεκινάει νέος αγώνας. Αλλά για να ξεκινήσουμε αυτόν το νέο αγώνα και για να είμαστε και φερέγγυοι, πρέπει να προχωρήσουμε κι αυτά τα οποία έχουμε μέχρι τώρα να τα απορροφήσουμε. Είναι μεγάλο το βάρος πλέον στο Υπουργείο Ανάπτυξης. Μέχρι τώρα ζούσαμε με ένα μόνο θέμα, κύριε Υπουργέ. Ή η δόση ή οι συμφωνίες για τη βιωσιμότητα του χρέους. Τώρα θα αρχίσει η ουσιαστική λειτουργία κι αυτής της Κυβέρνησης και περιμένουμε πάρα πολλά σε αυτό τον κύριο τομέα της ανάπτυξης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούμε πολύ, κυρία συνάδελφε. Η ανησυχία είναι και του Προεδρείου, κύριε Υπουργέ, για το ΕΣΠΑ, τα υπόλοιπα που έχουμε να πάρουμε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων): Κύριε Πρόεδρε, θα αναφερθώ στη δευτερολογία μου στο θέμα που το Προεδρείο θέτει. 

Κατά πρώτον συμφωνώ μαζί σας, ότι υπήρχαν μεγάλες καθυστερήσεις. Αναφέρεστε στις συμβάσεις του 2011, που ακόμα δεν έχουν υλοποιηθεί. Η πραγματικότητα είναι ότι θα κριθούμε από τα αποτελέσματα, θα κριθούμε μόνο στην πράξη κι όλη αυτή η συζήτηση που γίνεται για τη ρευστότητα θα κριθεί από τον ελληνικό λαό, αν πράγματι και όταν η ρευστότητα φτάσει στην οικονομία. Αποδέχομαι, λοιπόν, αυτό που είπατε στη δευτερολογία σας, ότι πράγματι στο Υπουργείο Ανάπτυξης έχουμε μια πάρα πολύ μεγάλη ευθύνη αυτήν τη στιγμή.

Υπήρχε ένα μεγάλο θέμα αξιοπιστίας της χώρας, το οποίο επηρέασε και τη συμπεριφορά, απ’ ό,τι φαίνεται, και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων. Το σημαντικό είναι ότι αυτήν τη στιγμή η Ελλάδα έχει εκπληρώσει πλήρως τις υποχρεώσεις της προς τους Ευρωπαίους εταίρους και, πλέον, είναι η ευθύνη της Ευρώπης να εκπληρώσει τις δικές της. Αυτήν τη στιγμή η Ελλάδα έχει το ηθικό πλεονέκτημα, έχοντας εκπληρώσει τη δικιά της πλευρά συμφωνίας, να περιμένει και να απαιτεί οι υπόλοιποι να εκπληρώσουν τη δικιά τους πλευρά.

Μιλήσατε για το ΕΣΠΑ. Πράγματι το πρώτο εξάμηνο του 2012 ξεκίνησε υπολειπόμενο του στόχου και προσπαθούμε στο δεύτερο εξάμηνο να καλύψουμε και τα κενά του πρώτου εξαμήνου. Είναι θετικό πάντως, κύριε Πρόεδρε, το ότι βρίσκεται πάνω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο στην απορρόφηση ευρωπαϊκών πόρων. Είναι αρκετό αυτό; Φυσικά και δεν είναι. Και γι’ αυτό ο Υπουργός Ανάπτυξης ανακοίνωσε την προηγούμενη εβδομάδα τις αλλαγές στη διαδικασία απορρόφησης του ΕΣΠΑ, με στόχο να μειώσουμε το βραχνά της γραφειοκρατίας, που στο Υπουργείο Ανάπτυξης σε πολλά θέματα είναι πάρα πολύ μεγάλος.

Παράλληλα -και καλά κάνατε και το θέσατε στην Αίθουσα- δίνουμε και μία άλλη μεγάλη μάχη, τη μάχη για το πρόγραμμα 2014-2020. Αυτήν τη στιγμή ο Πρωθυπουργός στις Βρυξέλλες δεν αγωνίζεται μόνο για την εκπλήρωση των δανειακών υποχρεώσεων από την πλευρά των δανειστών, αλλά και για την επίτευξη μιας καλύτερης κατανομής για την Ελλάδα για τη νέα προγραμματική περίοδο.

Θα κλείσω μιλώντας για τις τράπεζες. Οι τράπεζες χρησιμοποιούνται από το ελληνικό δημόσιο στη διαχείριση των αναπτυξιακών προγραμμάτων, γιατί προσφέρουν επιπλέον πόρους, προσφέρουν μόχλευση στα κονδύλια που έχει το κράτος και τελικά μπορεί έτσι να υπάρξει μεγαλύτερη ρευστότητα απ’ αυτήν που άμεσα το κράτος θα μπορούσε να δώσει.

Βέβαια οι τράπεζες προσφέρουν και κάτι ακόμα. Προσφέρουν τεχνογνωσία στη διαχείριση προγραμμάτων, τεχνογνωσία που το δημόσιο δεν έχει υποχρεωτικά σ’ όλους τους τομείς. Βέβαια οι τράπεζες έχουν μεγάλες ευθύνες απέναντι στην κοινωνία και είναι σημαντικό που τις προηγούμενες μέρες καταλήξαμε με την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών στην αναδιάρθρωση δανειακών υποχρεώσεων υπερχρεωμένων νοικοκυριών. Οι τράπεζες έχουν ευθύνη και τώρα για τη δανειοδότηση της αναπτυξιακής διαδικασίας. Το κράτος θέτει τα προαπαιτούμενα και από κει και πέρα πιστεύουμε ότι οι τράπεζες θα ανταποκριθούν -και πρέπει να ανταποκριθούν- στις υποχρεώσεις τους.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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