Συνεδρίαση 23/11/12                                                                       σελ.5

(Σημείωση: Ο παρακάτω πίνακας περιεχομένων δεν αποτελεί το τελικό κείμενο, διότι εκκρεμούν ορθογραφικές και συντακτικές διορθώσεις)

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

 ΙΕ΄ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΗ΄

Παρασκευή  23 Νοεμβρίου 2012

Θα συζητηθεί η τρίτη με αριθμό 639/20-11-2012 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Μαρκόπουλου προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά με τη θέσπιση ειδικής σήμανσης που θα πιστοποιεί την ελληνική προέλευση των προϊόντων.

Το λόγο έχει ο κ. Μαρκόπουλος για να αναπτύξει την επίκαιρη ερώτησή του.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, η ύφεση έχει φέρει εξαιρετική μείωση της κατανάλωσης ακόμα και στα τρόφιμα και αυτό έχει ανεβάσει πολύ ψηλά το δείκτη ανταγωνισμού μεταξύ των εταιρειών. Μία ιδιαιτερότητα την οποία πολλές εταιρείες θεωρούν ως πλεονέκτημα, για να μπορούν να προωθηθούν περισσότερο στην κατανάλωση, είναι το ελληνικό σήμα, η ελληνική σημαία. Το ελληνικό σήμα μέχρι τώρα χρησιμοποιείται για προϊόντα τα οποία σε πάρα πολλές περιπτώσεις έχει αποδειχθεί ότι δεν κατασκευάζονται και δεν παράγονται καν πρωτογενώς μέσα στη χώρα μας. Ελληνικό σήμα μπορεί να έχει μία επιχείρηση η οποία κατασκευάζει τα προϊόντα παραδείγματος χάριν, στη Βουλγαρία, το barcode 520, το οποίο συμβολίζει στην πλειοψηφία των περιπτώσεων τα προϊόντα ελληνικής παραγωγής, μπορεί να το έχουν και εταιρείες οι οποίες βρίσκονται στο εξωτερικό. 

Υπάρχει στο Υπουργείο σας μία Επιτροπή Ελληνικού Σήματος η οποία ασχολείται προφανώς με τη ρύθμιση και τον εκσυγχρονισμό αυτής της νομοθεσίας. Μαθαίνουμε όμως –τουλάχιστον αυτό ήξερα όταν κατέθεσα την επίκαιρη ερώτηση- ότι η επιτροπή αυτή έχει να συνεδριάσει από τον Αύγουστο και ότι τα διλήμματα τα οποία υπάρχουν σ’ αυτή την επιτροπή έχουν μείνει αναπάντητα. Οι πρωτοβουλίες εκ μέρους του Υπουργείου έχουν σταματήσει. Πάρα πολλοί παραγωγικοί φορείς αλλά και το Κέντρο Προστασίας Καταναλωτών διαμαρτύρονται για το γεγονός ότι έχουμε φτάσει στο σημείο αυτή η ελληνική ετικέτα να χρησιμοποιείται για μη ελληνικά προϊόντα ακόμα και στην κατασκευή και στις πρώτες ύλες. Υπάρχει ένα τεράστιο νομοθετικό κενό στη συγκεκριμένη περίπτωση που δικαιολογεί τη σύσταση αυτής της επιτροπής αλλά δεν δικαιολογεί το σταμάτημα των εργασιών. 

Θέλουμε να μας πείτε πού βρίσκεστε εσείς ως πολιτική ηγεσία στην κατεύθυνση αυτή, δηλαδή πώς μπορείτε να λειτουργήσετε μεταξύ των συγκρουόμενων συμφερόντων ελληνικών και μη ελληνικών εταιρειών. Η προσωπική μου θέση είναι ότι στην παρούσα φάση η στήριξη της ελληνικής επιχειρηματικότητας είναι κορυφαίο ζήτημα όχι μόνο για τις επιχειρήσεις αλλά και για την πρωτογενή παραγωγή της χώρας μας και παρακαλώ να μας πείτε ποια είναι η θέση της ελληνικής Κυβέρνησης σ’ αυτό το εξαιρετικά σημαντικό για μένα ζήτημα.


ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κύριος Υφυπουργός έχει το λόγο για τρία λεπτά.


ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΡΔΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.


Κύριε συνάδελφε, δεν αμφιβάλλω για τις προθέσεις του ερωτήματος που έχει κατατεθεί, όμως φοβάμαι ότι η αντιμετώπιση του συγκεκριμένου θέματος γίνεται μ’ έναν επιδερμικό τρόπο.

Πράγματι οι συνεδριάσεις της επιτροπής για το ελληνικό σήμα έχουν  σταματήσει στο διάστημα που αναφέρει η ερώτηση. Έχει προγραμματιστεί μια νέα συνεδρίαση βέβαια γι’ αυτήν την εβδομάδα, αλλά πράγματι αυτό το διάστημα έχει σταματήσει. Έχει σταματήσει με δική μου εντολή, γιατί χρειαζόταν  να απαντηθούν κάποια ερωτήματα. 

Αναφέρθηκε ο κύριος Βουλευτής στην ελληνικότητα της επιχείρησης. Δεν είναι τόσο απλό το θέμα της ρύθμισης, το που μπορεί να δοθεί ελληνικό σήμα. Ερωτώ: Μια ελληνική επιχείρηση που παράγει προϊόντα σε δικό της εργοστάσιο εγκατεστημένο στην αλλοδαπή,  με πρώτες ύλες που δεν είναι ελληνικές, αλλά η φορολογική της έδρα και η ιδιοκτησία είναι στην Ελλάδα, κατά τη γνώμη σας δικαιούται ελληνικό σήμα;

Αντίστροφα, μια αλλοδαπή επιχείρηση που παράγει προϊόντα στην Ελλάδα με ελληνικές πρώτες ύλες και δίνει εργασία σε Έλληνες πολίτες αλλά ως αλλοδαπή εταιρεία φορολογείται αλλού, πρέπει κατά τη γνώμη σας να έχει πρόσβαση σε ελληνικό σήμα; Τέτοια ερωτήματα υπάρχουν πολλά. Αν έχουμε για παράδειγμα μια ελληνική επιχείρηση –ιδιοκτησία και φορολογική έδρα- και έχει μονάδα παραγωγής στην Ελλάδα και μονάδα παραγωγής στην αλλοδαπή, τα προϊόντα και των δύο μονάδων παραγωγής δικαιούνται το ελληνικό σήμα; 

Αντί όμως να απαντάμε σ’ αυτά τα ερωτήματα, δεχόμαστε κριτική ότι η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης κωλυσιεργεί στο θέμα της δημιουργίας ελληνικού σήματος. Το ότι υπάρχουν ρυθμίσεις γι’ αυτό το θέμα για πρώτη φορά στο ν. 4072 -γιατί μέχρι τώρα δεν υπήρχαν προβλέψεις για ελληνικό σήμα- αυτό δεν σημαίνει ότι μπορεί η επιτροπή να λειτουργήσει πάρα πολύ εύκολα και απρόσκοπτα σε ό,τι αφορά αυτά τα ζητήματα. 

Θεωρώ χρήσιμο για την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας να διευκρινίσω ότι στις συνεδριάσεις της επιτροπής έχουν ήδη συζητηθεί ο κανονισμός λειτουργίας της, η πιθανή  μορφή του σήματος, τα κριτήρια ιεράρχησης προϊόντων και  υπηρεσιών, η διαγωνιστική διαδικασία για την απόκτηση του σήματος καθώς και η επεξεργασία των προτάσεων των φορέων που έχουν κατατεθεί για το θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούμε τον κύριο Υπουργό.

Κύριε Μαρκόπουλε, έχετε το λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, με δικαιώσατε απόλυτα. Πρώτα απ’ όλα ένας Υπουργός στην πρωτομιλία του δεν μπορεί να υποβάλλει ερωτήματα. Εύχομαι στη δευτερομιλία σας να διορθώσετε αυτήν τη στάση σας. Ερωτήματα δεν υποβάλλει η Κυβέρνηση. Η Κυβέρνηση απαντά. Ερωτήματα  υποβάλλει η κοινοβουλευτική εκπροσώπηση, δηλαδή, τα μέλη του ελληνικού Κοινοβουλίου. Εσείς μέχρι τώρα μου απαντήσατε ρωτώντας. 

Αν εσείς δεν γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, ως αρμόδιος Υπουργός, ποιο πρέπει να είναι το προϊόν που πρέπει να έχει το σηματάκι της Ελλάδος πάνω, την ελληνική σημαία και ρωτάτε εμένα, εγώ θα σας απαντήσω. Αλλά προφανώς με την απάντησή σας με δικαιολογείτε απόλυτα, γιατί η επιτροπή αυτή μου λέτε ότι έκανε τα πάντα, δηλαδή τις διαγωνιστικές συνθήκες, τις διαδικασίες, τον τρόπο, απέκτησε σύσταση αλλά δεν απάντησε στο κορυφαίο ερώτημα. 

Ποιος δικαιούται να έχει την ελληνική σημαία επάνω; Παραδείγματος χάριν, οι παραγωγοί νωπού κρέατος; Έχουμε φτάσει στο σημείο αυτοί που έχουν την ελληνική σημαία επάνω, να εμφανίζονται στην κατανάλωση σε διπλάσιο ποσό από το ποσό πραγματικής παραγωγής νωπού βόειου ή πουλερικού κρέατος στην Ελλάδα; Άρα εδώ υπάρχει σαφέστατη παραχάραξη. Και αν εσείς δεν μπορείτε να απαντήσετε σ’ αυτό, τότε μη ρωτάτε εμάς. Αν όμως ερωτώμαι, θα σας απαντήσω. 

Το πρώτο πράγμα που πρέπει να κάνει η Κυβέρνηση είναι να στηρίξει την πρωτογενή παραγωγή στη χώρα αυτή, δηλαδή τη φυτική και τη ζωική και να χρησιμοποιήσει τη φυτική και ζωική παραγωγή για να φτάσει στο ελληνικό σήμα. Λυπάμαι που έφυγε, γιατί προφανώς είχε δουλειά και δεν ήξερε ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Προφανώς μια εταιρεία η οποία παράγει τα προϊόντα της στο εξωτερικό δεν μπορεί να έχει ελληνικό σήμα και ας έχει εδώ το διοικητικό της συμβούλιο και την κεφαλαιουχική της βάση. Διότι δεν στηρίζεται η πρωτογενής παραγωγή. Και αν η πρωτογενής παραγωγή, κύριε Υπουργέ, είναι αυτή η οποία πρέπει να στηρίξει την ελληνική οικονομία, όπως λέει η Κυβέρνησή σας, τότε δεν πρέπει παρά να το κάνετε. 

Εσείς, όμως, δεν το κάνετε, γιατί δεν μπορείτε να διαλέξετε απέναντι στα συγκρουόμενα συμφέροντα. Δεν μπορείτε, δηλαδή, να επιλέξετε εάν ένα γάλα, που πωλείται με ελληνική σημαία, πρέπει να απαγορεύεται οπωσδήποτε να κατασκευάζεται με παγοκολώνα που ήρθε από το Βέλγιο ή την Ολλανδία. Αυτό δεν είναι καταναλωτικός εθνικισμός, είναι οικονομικός πατριωτισμός. Και είναι η στήριξη του εργαζόμενου Έλληνα στο χωράφι, στη ζωική παραγωγή αλλά και της ελληνικής επιχείρησης που τιμά αυτόν που παρήγαγε τα προϊόντα. Σε αυτά πρέπει να απαντήσετε.

Εύχομαι, λοιπόν, στη δευτερομιλία σας να μας δώσετε απαντήσεις και όχι να θέσετε ερωτήσεις, να δώσετε στην Εθνική Αντιπροσωπεία ένα χρονοδιάγραμμα με το οποίο θα μπορούμε κι εμείς να πάμε στους ανθρώπους που μας έστειλαν εδώ και να τους απαντήσουμε: «Ναι, η ελληνική Κυβέρνηση εκεί προσανατολίζεται, να κατευθύνει την ανάπτυξη του τόπου.» Διότι πρέπει να ξέρουν και οι νέοι άνεργοι κι αυτοί που δεν έχουν στον ήλιο μοίρα, αν έχουν μία ελπίδα σε αυτό τον τόπο αυτό που θα παράγουν να τύχει κατανάλωσης και προώθησης. Διαφορετικά, η αλυσίδα της κοινωνικής συνοχής, όταν η μία κοινωνική τάξη δηλαδή, στηρίζει την άλλη και στηρίζεται από την προηγούμενη, θα σπάσει. Και θα σπάσει υπαιτιότητι δική σας.

Παρακαλώ, λοιπόν, να μας δώσετε θετικές απαντήσεις. Και είμαι διατεθειμένος και να χειροκροτήσω και να επενδύσω στην ειλικρινή προσπάθεια αυτής της Κυβέρνησης. 

Δεν μπορείτε, όμως, να λέτε ότι η επιτροπή σταμάτησε από τον Αύγουστο, ότι δεν ξέρετε να απαντήσετε και ότι υπάρχει μία νομοθεσία, η οποία, όπως σας απέδειξα πριν από λίγο, είναι ελαττωματική για τη χώρα. Και δεν το λέω μόνο εγώ. Το λέει το Κέντρο Προστασίας Καταναλωτών, το οποίο σας το έχει δηλώσει πολλές φορές. Και οι πρόεδροι των επιμελητηρίων, όμως, σας ψάχνουν γι’ αυτήν τη δουλειά, αλλά δεν μπορούν να σας συναντήσουν -και υπάρχουν καταγγελίες- όπως και ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ηλείας ή Αχαΐας κ.λπ., καθώς και εταιρείες, για να ξέρουν αν δικαιούνται να βάλουν το σήμα ή αν δεν δικαιούται κάποιος αντίπαλός τους, επαγγελματικός. Διότι, όπως σας είπα πριν, η ύφεση και η μείωση της κατανάλωσης, έχει φέρει έναν φοβερό ανταγωνισμό μεταξύ των εταιρειών. Και σε αυτό η παρέμβασή σας θα είναι εξαιρετικά ουσιαστική, για να υπάρχει ηρεμία και να ξέρει ο κάθε ένας πού πρέπει να πάει.

Κλείνω λέγοντας το εξής: Αυτό που δεν μπόρεσε να κάνει η ελληνική Κυβέρνηση –και το καταθέτω στη Βουλή, κύριε Πρόεδρε- το έκανε η ομογένεια Ελλήνων Κωνσταντινούπολης, όπου στο διαδικτυακό της τόπο διαφημίζει στα ελληνικά και στα τουρκικά, παρακαλώ, όλα τα ελληνικά προϊόντα τα οποία κυκλοφορούν στην Τουρκία.

Αν, λοιπόν, δεν μπορείτε να διαλέξετε τι είναι ελληνικό προϊόν, πάρτε μία ιδέα για το τι έκαναν οι Έλληνες της Κωνσταντινούπολης.

Το καταθέτω για τα Πρακτικά.

Ευχαριστώ πολύ.

(Στο σημείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος                         καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τμήματος Γραμματείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούμε κι εμείς.

Ο κύριος Υφυπουργός έχει το λόγο για τρία λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΡΔΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων): Λυπάμαι που δεν άκουσα απαντήσεις στα ερωτήματα που έθεσα. Εγώ θα τα επαναλάβω:

Το κριτήριο για την απονομή ελληνικού σήματος θα είναι: Η ιδιοκτησία; Η φορολογική έδρα; Η παραγωγή; Η προέλευση των πρώτων υλών;

Και, βέβαια, η ροπή της Αντιπολίτευσης στο βερμπαλισμό και τα εύκολα αρεστά λόγια συνοδεύεται και από επιλεκτική μνήμη.

Σήμερα ο κύριος Βουλευτής μάς εγκαλεί γιατί δεν εφαρμόζουμε, με τον τρόπο που εκείνος θα ήθελε, ένα νόμο, το ν. 4072, που προβλέπει τη δημιουργία ελληνικού σήματος, τον οποίο ο ίδιος ο ερωτών Βουλευτής έχει καταψηφίσει. Πρόκειται για τον ορισμό της αντίφασης και της ασυνέπειας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Αφού σας λέω ότι είναι ανεπαρκής. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΡΔΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων): Να καταψηφίζει κάποιος ένα νομοσχέδιο…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Σας είπα ότι είναι ανεπαρκής. Δεν καταλαβαίνετε όμως.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΡΔΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων): Σας παρακαλώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Αφήστε τον κύριο Υπουργό να απαντήσει.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΡΔΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων): Το να καταψηφίζει, όμως, κάποιος ένα νομοσχέδιο και μετά να εγκαλεί την Κυβέρνηση, διότι, κατά τη γνώμη του, δεν εφαρμόζει το νόμο με την ταχύτητα που εκείνος απαιτεί, δεν είναι πολιτική συνέπεια. Πότε είχατε δίκιο; Όταν καταψηφίζατε το νόμο ως «μπάλωμα και υψηλή μοδιστρική» –το λέω, όπως το είχατε πει στη σχετική συζήτηση τον Απρίλιο του 2012- ή σήμερα, που μας λέτε ότι ορθώς προβλέπει η νομοθεσία ελληνικό σήμα και μας ρωτάτε, γιατί δεν το έχουμε τελειώσει;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Και στις δύο περιπτώσεις. Τα είπα στην Επιτροπή για να το διορθώσετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΡΔΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων): Η διασφάλιση μακροχρόνιας ανάπτυξης για την ελληνική οικονομία, έχει ως προϋπόθεση να δώσουμε προτεραιότητα στην εξωστρέφεια και την ποιότητα της παραγωγής μας και όχι να επιτρέψουμε το εμπόριο ελληνικότητας. Αυτό σημαίνει πατριωτισμός και όχι μία σημαία ευκαιρίας για ανέξοδη αντιπολίτευση.

Δεν μπορούμε να επιτρέψουμε σε κανέναν να πουλά αντί ποιοτικών προϊόντων, συσκευασίες με το εθνικό σύμβολο. Ο καταναλωτής αγοράζει προϊόντα, όχι σύμβολα ελληνικότητας.

Προσωπικά, αυτές είναι οι απόψεις μου και με τις όποιες δυνάμεις μου εργάζομαι γι’ αυτές. Θα έλεγα ότι χορτάσαμε από πατριδοκάπηλους, πατριώτες χρειαζόμαστε όμως. Παράγουμε πολλά προϊόντα…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Να είστε λίγο πιο προσεκτικός, κύριε Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Μαρκόπουλε, …

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΡΔΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων): Σας παρακαλώ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Μαρκόπουλε, γνωρίζετε ότι δεν έχετε το λόγο.

Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ, μην απευθύνεστε…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν θα έρχεται εδώ ένας άσχετος Υπουργός, χωρίς απαντήσεις, να μας λέει πατριδοκάπηλους. Ορίστε!

Παρακαλώ πολύ, να επανέλθει στην τάξη ο κύριος Υπουργός.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΡΔΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων): Ηρεμήστε, κύριε Μαρκόπουλε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Πατριδοκάπηλοι δεν υπάρχουν εδώ! Μόνο πατριώτες!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ, αν έχετε την καλοσύνη, μην απευθύνεστε στον Βουλευτή. Δεν έχει τη δυνατότητα κατά τον Κανονισμό να απαντήσει. Δώστε την απάντησή σας στα ερωτήματα και να προχωρήσουμε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΡΔΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων): Η αναφορά μου δεν είναι προσωπική και νομίζω προκύπτει από την ακριβή αποτύπωση αυτών που λέω. Παράγουμε πολλά προϊόντα, που είναι και ποιοτικά και ελληνικά. Οι παραγωγοί τους περιμένουν από εμάς να είμαστε ακριβοδίκαιοι στις ρυθμίσεις που θα εισάγουμε και όχι να νομοθετούμε πρόχειρα. Το ίδιο περιμένει και κάθε πολίτης. Σ’ αυτήν τη δικαιολογημένη προσδοκία η Κυβέρνηση θα ανταποκριθεί αλλά με ωριμότητα και με σύνεση. Ειδικά σε μια περίοδο που η ανεργία απειλεί την κοινωνική συνοχή, δεν υπάρχει περιθώριο για τέτοιο λάθος το οποίο θα θίγει την απασχόληση στην Ελλάδα. 

Μακάρι να ήταν τόσο απλό το θέμα, του με ποια κριτήρια δίνει κανείς ελληνικό σήμα σε επιχειρήσεις και προϊόντα. Όταν θα έχουμε σωστές, συνετές απαντήσεις στα ερωτήματα που έθεσα -και αυτό είναι το αντικείμενο της λειτουργίας της σχετικής επιτροπής- θα προχωρήσουμε σε συγκεκριμένες πρωτοβουλίες. Τότε θα δούμε αν αυτοί που δήθεν σήμερα κόπτονται για «οικονομικό» πατριωτισμό θα έχουν αντίστοιχες απαντήσεις ή θα περιοριστούν πάλι σε στείρα αρνητική τοποθέτηση απέναντι στις πρωτοβουλίες μας. Νομίζω ότι σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα θα μπορέσουμε να επανέλθουμε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο επί προσωπικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Μαρκόπουλε, ζητήσατε το λόγο επί προσωπικού. Σε τι συνίσταται το προσωπικό; Έχετε το λόγο για ένα λεπτό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, στο ένα λεπτό που έχω, θέλω να σας πω πολύ ειλικρινά ότι αισθάνομαι θιγμένος από την τοποθέτηση του κυρίου Υπουργού, ο οποίος χρησιμοποίησε τη λέξη «πατριδοκαπηλία», κρίνοντας τον κοινοβουλευτικό έλεγχο -που είναι θεσμός και υποχρέωσή μου- και παρακαλώ πολύ να το πάρει αμέσως πίσω. Δεν θίγει μόνο τον ίδιο και εμένα αλλά θίγει τη λειτουργία της Βουλής και επιμένω σ’ αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Μαρκόπουλε, επειδή άκουσα όλη τη συζήτηση, από τη στιγμή που ο Υπουργός είπε ότι δεν αναφέρεται σ’ εσάς, αλλά κάνει μια γενική διατύπωση, δεν θεωρώ ότι υπάρχει προσωπικό θέμα. Εάν θέλει ο κύριος Υπουργός να επιβεβαιώσει τη δική μου ερμηνεία, μπορεί να το κάνει και να κλείσουμε εδώ το θέμα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΡΔΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων): Ναι, κύριε Πρόεδρε.
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