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Αθήνα, σήμερα στις 11 Φεβρουαρίου 2013 ημέρα Δευτέρα και ώρα 18.07΄ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολομέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Β΄ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΝΑΚΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): 
Εισερχόμαστε τώρα στη δεύτερη με αριθμό 971/5-2-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β΄ Αθήνας του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Πέτρου Τατσόπουλου προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού, σχετικά με την κατάργηση του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου (ΕΚΕΒΙ).

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Κωνσταντίνος Τζαβάρας.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.

ΠΕΤΡΟΣ ΤΑΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, εξ ιδιοσυγκρασίας δεν είμαι ιδιαίτερα καχύποπτος άνθρωπος, αλλά –θέλετε- επειδή εργάζομαι πάνω από τριάντα χρόνια ως επαγγελματίας συγγραφέας, ζω από αυτή τη δουλειά, και επειδή έχω διατελέσει μέλος της Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας Συγγραφέων και έχω διατελέσει και Αντιπρόεδρος για ένα βραχύ διάστημα του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου –στις δύο τελευταίες θέσεις αμισθί, το διευκρινίζω για όποιον θελήσει εσπευσμένα και κακόπιστα να «πιπιλίσει την καραμέλα» του κρατικοδίαιτου- για όλους αυτούς τους λόγους, λοιπόν, είχα ένα κακό προαίσθημα όταν σας άκουσα πριν από λίγο καιρό να ανακοινώνετε τον «αποκεφαλισμό» του Διοικητικού Συμβουλίου του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου για ένα πραγματικό, για ένα υπαρκτό σκάνδαλο ευνοιοκρατίας σε μία από τις δραστηριότητες, σε ένα από τα πολλά προγράμματα των πολλών δραστηριοτήτων του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου, της «Φιλαναγνωσίας». 

Και το κακό μου προαίσθημα ήταν: «Να δεις που αν δεν διορίσει νέο διοικητικό συμβούλιο μέσα στην επόμενη βδομάδα ή στις επόμενες δέκα μέρες, δεν το πάει για εξυγίανση του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου, αλλά το πάει για κλείσιμο». Και, ω του θαύματος, «πριν αλέκτωρ φωνήσαι», ανακοινώσατε ότι το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου θα κλείσει. Ο λόγος που εσείς είπατε ήταν ότι το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου όλα αυτά τα χρόνια ήταν μια όαση δημοσιονομικής ανομίας και ότι τις αρμοδιότητές του θα τις πάρει η Διεύθυνση Γραμμάτων του Υπουργείου Πολιτισμού. 

Το κατά πόσο, λοιπόν, ήταν μια όαση δημοσιονομικής ανομίας και κατά πόσο μπορεί αυτές τις δραστηριότητες του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου να τις πάρει το Υπουργείο Πολιτισμού θα το αναπτύξω στη δευτερολογία μου. 

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Υπουργός κ. Τζαβάρας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού): Πρώτα απ’ όλα, θέλω να σας ευχαριστήσω, κύριε συνάδελφε, γιατί μου δίνετε την ευκαιρία να φέρω στη Βουλή όλο το πλαίσιο επάνω στο οποίο στηρίχθηκε η απόφαση για την κατάργηση του ΕΚΕΒΙ κι επειδή βεβαίως, σας τιμώ και για το ότι υπηρετήσατε και υπηρετείτε το βιβλίο με την ιδιότητα του συγγραφέα, αλλά κυρίως και για το ότι πράγματι μας έχει δοθεί η δυνατότητα να ανταλλάξουμε σκέψεις και απόψεις για το πώς μπορώ και είμαι στη διάθεση του οποιουδήποτε να υποστηρίζω πολιτικές που προωθούν τον πολιτισμό.
Έτσι, λοιπόν, όταν πήρα την πρωτοβουλία να ζητήσω τις παραιτήσεις των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΚΕΒΙ, γιατί κατά τρόπο απαράδεκτο είχαν επιτρέψει να συμμετέχουν στις επιτροπές που ήταν αρμόδιες για να επιλέξουν βιβλία προς αγορά, μέλη τα οποία ταυτόχρονα ήταν και συγγραφείς βιβλίων που επελέγησαν και αυτοί και μέλη της οικογενείας τους, θεώρησα ότι έπρεπε να φύγει από το Υπουργείο ένα μήνυμα ηθικής τάξης, που έλεγε ότι δεν μπορεί στο ίδιο πρόσωπο να συμπίπτει η ιδιότητα του κριτή και του κρινόμενου.

Τότε όμως, κανένας από την πλευρά της παράταξής σας δεν είπε «μπράβο». Αντίθετα, είπαν πολλοί ότι ο Υπουργός προβαίνει σε αυτή την ενέργεια γιατί θέλει στη θέση αυτών των μελών να διορίσει δικούς του. Και ω του θαύματος, διαψεύστηκαν! Και διαψεύστηκαν, γιατί στη συνέχεια ο Υπουργός ανακοίνωσε, αφού μελέτησε τα πράγματα, ότι δεν είναι δυνατόν μία κρατική, μία εθνική πολιτική που έχει σκοπό την προώθηση του Βιβλίου –με Β κεφαλαίο, όπως συνηθίζω να λέω- να στηρίζεται και να έχει αφεθεί σε έναν ιδιωτικό φορέα. 

Κανονικά, σήμερα έπρεπε δημοσίως εδώ να με επαινείτε γιατί η παράταξή σας, όπως και οι άλλες παρατάξεις της Αριστεράς πρεσβεύουν –και πολύ καλά κάνουν- ότι δεν είναι δυνατόν εθνικές και κρατικές πολιτικές στον πολιτισμό να ανατίθενται σε ιδιωτικούς φορείς. 

Αυτό, λοιπόν, που κάνω εγώ είναι ότι αυτή την εθνική πολιτική την παίρνω από αυτόν τον φορέα και την αναθέτω στο ίδιο το κράτος. Υπ’ αυτή την έννοια λοιπόν, θεωρώ ότι με αδικείτε.

Παρ’ όλα αυτά, όμως, όταν μίλησα και εξακολουθώ να υποστηρίζω ότι ο ΕΚΕΒΙ ιδρύθηκε και εξελίχθηκε για να είναι μία μαύρη δημοσιονομική τρύπα, για να είναι δηλαδή –όπως πολύ ορθά το αναφέρατε- μία μηχανή παραγωγής δημοσιονομικής ανομίας, το διασταύρωσα με τον ιδρυτικό του νόμο. Είναι ο ν. 2273/1994, άρθρο 9, όπου στην παράγραφο 1 ρητώς αναφέρεται ότι ιδρύεται ένα ιδιωτικό νομικό πρόσωπο, το οποίο εξαιρείται, απαλλάσσεται, δεν έχει καμμία υποχρέωση να τηρεί το δημόσιο λογιστικό. Επίσης, δεν έχει καμμία υποχρέωση και απαλλάσσεται από την εφαρμογή της νομοθεσίας για τις δημόσιες προμήθειες, για τα δημόσια έργα, λειτουργεί στον ιδιωτικό χώρο, χάριν του δημοσίου συμφέροντος. 

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Αυτό το υβρίδιο, κύριε συνάδελφε, δεν μπορεί πλέον να λειτουργήσει σε μία εποχή που και εσείς και εμείς αναγνωρίζουμε την ανάγκη της δημοσιονομικής εξυγίανσης. 

Κάτι επιπλέον. Στη συνέχεια, στην ίδια διάταξη, αναφέρεται ότι, παρά το γεγονός ότι μπορεί να δαπανά τα χρήματα του φορολογούμενου Έλληνα, χωρίς κανέναν τύπο από εκείνους οι οποίοι ελέγχουν τη νομιμότητα της δαπάνης, εν τούτοις αυτό το νομικό πρόσωπο έχει όλα τα προνόμια του ελληνικού δημοσίου. Δηλαδή απολαμβάνει όλων των διοικητικών, οικονομικών και δημοσιονομικών ατελειών που απολαμβάνει το ίδιο το δημόσιο, καθώς επίσης και όλων των προνομίων ουσιαστικών και δικονομικών που απολαμβάνει το ίδιο το δημόσιο. Επίσης, απαλλάσσεται από κάθε άμεσο ή έμμεσο φόρο, απαλλάσσεται από κάθε κοινοτικό, δημοτικό, λιμενικό, διοικητικό τέλος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ολοκληρώστε, κύριε Υπουργέ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού): Υπ’ αυτές τις προϋποθέσεις, λοιπόν -και τελειώνω κύριε Πρόεδρε- θα έπρεπε τουλάχιστον να είμαστε πιο αυστηροί και με τους εαυτούς μας και με όσα δημοσίως διαχέονται. Δεν θέλω να πω για ποιο λόγο, ο καθένας καταλαβαίνει, μα πιο πολύ καταλαβαίνουν όλοι αυτοί που έχουν συνταχθεί με την απόφαση.

Ξέρετε ποιοι είναι αυτοί; Όλος ο κόσμος του βιβλίου, των εκδοτών και των βιβλιοπωλών, η Ομοσπονδία Βιβλιοπωλών και Εκδοτών, ο Σύνδεσμος Ελλήνων Εκδοτών, ο Σύνδεσμος Βιβλιοπωλών και Εκδοτών Πειραιά, ο Σύνδεσμος Εκδοτών Επιστημονικού Βιβλίου, όλοι αυτοί δηλαδή που στη συντριπτική τους πλειοψηφία υπηρετούν το βιβλίο. 

Αυτή που είναι αντίθετη, γνωρίζετε ότι είναι η ΕΝΕΛΒΙ. Είναι πράγματι επιτυχημένοι επιχειρηματίες, αλλά το Υπουργείο στις αποφάσεις που παίρνει, δεν μπορεί παρά να έχει απέναντί του όλους εκείνους, οι οποίοι επιχειρούν κερδοσκοπικές δραστηριότητες στο χώρο του βιβλίου με τα ίδια κριτήρια, δηλαδή κάτω από καθεστώς ισότητας και αμεροληψίας. Αυτό κάνω και στη δευτερολογία μου θα επανέλθω για να σας δώσω περισσότερες λεπτομέρειες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο ερωτών Βουλευτής κ. Τατσόπουλος. 

ΠΕΤΡΟΣ ΤΑΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ελπίζω στην ίδια επιείκεια χρόνου, γιατί ο Υπουργός έθεσε πάρα πολλά ερωτήματα στα οποία, νομίζω, ότι θα χαρεί κι αυτός αν υπάρξει κάποια απάντηση εκ μέρους μου.

Πρώτα απ’ όλα, να ξεκαθαρίσουμε κάτι. Το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου δεν είναι γενικώς και αορίστως ένας ιδιωτικός φορέας. Είναι ένα νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου άμεσα υπαγόμενο και άμεσα ελεγχόμενο από το Υπουργείο Πολιτισμού, από τη γέννησή του μέχρι σήμερα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού): Εποπτευόμενο. 

ΠΕΤΡΟΣ ΤΑΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα, ο έλεγχος που γινόταν στα δημοσιονομικά του ήταν πάντοτε αυστηρός και το τελευταίο ευρώ που ξοδεύτηκε για το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου κατατίθεται και υπάρχει ακόμη και σήμερα στην ιστοσελίδα ΔΙΑΥΓΕΙΑ. Μπορούν να το δουν. 

Αν υπήρχε έστω και ίχνος ανομίας, θα το ξέραμε σήμερα από πολλές πλευρές, συν του ότι  όλα αυτά τα χρόνια από το 1994 μέχρι σήμερα, στα διοικητικά του συμβούλια, κύριε Υπουργέ, ξέρετε πολύ καλά ότι υπήρχε και εκπρόσωπος της Διεύθυνσης Γραμμάτων, δηλαδή εκπρόσωπος του Υπουργείου Πολιτισμού. Όχι μόνο δεν υπάρχει σπατάλη, τουλάχιστον τα τελευταία χρόνια, αλλά υπάρχει και ένα αποθεματικό στον τραπεζικό λογαριασμό του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου, της τάξης των 600.000, από το οποίο αποθεματικό ελπίζω να πληρωθούν και οι απλήρωτοι υπάλληλοί του. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού): Βεβαίως. 

ΠΕΤΡΟΣ ΤΑΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: Υπάρχει όμως και ένα δεύτερο. Η Διεύθυνση Γραμμάτων δεν υπάρχει καν, σύμφωνα με το νέο οργανόγραμμα που έχει έρθει στα χέρια μας, που ελπίζω να το διαψεύσετε, κύριε Υπουργέ. Υπάρχει μία Γενική Διεύθυνση Σύγχρονου Πολιτισμού, όπως και ένα Τμήμα Γραμμάτων, Βιβλίου και Ψηφιακού Περιεχομένου, δηλαδή η Διεύθυνση Γραμμάτων έγινε Τμήμα, τη στιγμή που το ΕΚΕΒΙ θα γινόταν Διεύθυνση Γραμμάτων.

Υπάρχει μία σειρά -δεν προλαβαίνω καν να τις εκφωνήσω- από δραστηριότητες που έκαναν το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου αξιοσέβαστο στην Ευρώπη, αλλά και γενικότερα στον κόσμο. Γι’ αυτό και υπήρξαν δεκάδες διαμαρτυρίες από έγκριτους ελληνιστές, από καθηγητές στις έδρες Νεοελληνικών Σπουδών, από μεταφραστές, διότι το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου κατέστησε αξιόπιστο το πρόγραμμα «Φράσις». Είχαμε απλήρωτους μεταφραστές για χρόνια και τώρα μ' αυτό το πρόγραμμα επιτέλους βρήκαν το σεβασμό προς την ίδια τους την εργασία. 

Υπάρχει η ΒΙΒΛΙΟΝΕΤ που είναι η μνήμη του βιβλίου, η Διεθνής Έκθεση Βιβλίου Θεσσαλονίκης, η Έκθεση Παιδικού και Εφηβικού Βιβλίου. Υπάρχει ακόμη το Εργαστήρι Δημιουργικής Γραφής, Φεστιβάλ Νέων Δημιουργών κ.λπ.. Πώς θα τις αναλάβει όλες αυτές τις δραστηριότητες ένα τμήμα βιβλίου σε αυτή τη Διεύθυνση Σύγχρονου Πολιτισμού, το οποίο μέχρι στιγμής δεν έχει καμμία τεχνογνωσία, κανένα know how γύρω από το παραγωγικό έργο; Η μόνη της τεχνογνωσία ήταν στο εποπτικό έργο. 

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τι έκανε η Διεύθυνση Γραμμάτων μέχρι σήμερα; Δύο πράγματα. Ενέκρινε χρηματοδοτήσεις και όριζε επιτροπές. Μπορεί την τεχνογνωσία των ανθρώπων που έχει αποκτηθεί με χρόνια δουλειάς στο Εθνικό Κέντρο Βιβλίου, να την αντικαταστήσουν κάποιοι γραφειοκράτες του Υπουργείου Πολιτισμού; Απλώς δεν μπορεί! 

Ειλικρινά σας λέω ότι δεν είναι αργά, κύριε Υπουργέ. Δεν έχετε καταθέσει ακόμη τη νομοθετική διάταξη που οδηγεί στο κλείσιμο του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου. Είμαι σίγουρος ότι δεν έχετε διαβουλευθεί και με κανέναν. 

Λέτε ότι η αγορά είναι εναντίον. Κάνετε λάθος. Λέτε το ΕΝΕΛΒΙ ως εξαίρεση. Ξέρετε, όμως, κάτι; Στα ράφια των βιβλιοπωλείων δεν μπαίνουν εκδότες –για να δούμε τους περισσότερους εκδότες- αλλά μπαίνουν βιβλία. Αν λίγοι εκδότες αυτήν τη στιγμή έχουν σχεδόν το σύνολο της βιβλιοαγοράς, αυτούς πρέπει να ακούσουμε κατά πρώτο λόγο. 

Δεν ξέρω, λοιπόν, με ποιους έχετε διαβουλευτεί. Σίγουρα, πάντως, δεν έχετε διαβουλευτεί με τους εταίρους σας στην Κυβέρνηση, διότι η ίδια η Δημοκρατική Αριστερά, μέσω του συναδέλφου κ. Θωμά Ψύρρα, έχει καταθέσει παρόμοια ερώτηση με τη δική μου.

Δεν είναι αργά, ακόμα και αν χρειαστεί να το μετονομάσετε, να κρατήσετε ανοικτό το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου, εξυγιαίνοντάς το.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Κωνσταντίνος Τζαβάρας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού): Ειλικρινά, η εκτίμηση που έχω στο πρόσωπό σας δεν φτάνει μέχρι του σημείου να μου επιτρέπει να σας συγχωρήσω τις ανακρίβειες που είπατε.

Στη «Διαύγεια» μπήκε, πράγματι, το ΕΚΕΒΙ μετά το 2010 και ξέρετε γιατί; Διότι ακριβώς και το ΕΚΕΒΙ και μια σειρά τέτοιου είδους υβριδίων, όπως χαρακτήρισα και επιμένω να τα λέω που είχαν συσταθεί για να είναι μαύρες δημοσιονομικές τρύπες, πλέον δεν μπορούσαν να λειτουργούν με τον τρόπο που λειτουργούσαν, γιατί στο πλαίσιο της δημοσιονομικής εξυγίανσης αυτοί οι οργανισμοί που πρώτοι εκλήθησαν να εφαρμόσουν τις διατάξεις αυτές, ήταν αυτοί που αναφέρω και περιγράφω με τον τρόπο που σας είπα και πρώτα απ’ όλα, το ΕΚΕΒΙ.

Στη «Διαύγεια», λοιπόν, μπήκε με τους νόμους του 2010 και ακριβώς γιατί στη συγκεκριμένη περίπτωση θεωρούνται πλέον αυτοί οι οργανισμοί και το ΕΚΕΒΙ ότι είναι φορείς γενικής κυβέρνησης και συμπεριλαμβάνονται στις ΔΕΚΟ. Εξαιτίας αυτού ακριβώς του γεγονότος, τον Οκτώβριο και το Νοέμβριο του 2012 -δηλαδή τώρα, πριν αναγγείλω εγώ αυτή τη συγκεκριμένη πράξη για την οποία μέμφεστε το Υπουργείο- και η νομική σύμβουλος του ΕΚΕΒΙ και η διευθύντρια του ΕΚΕΒΙ και το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδρίασαν. Εκεί, λοιπόν, σε αυτήν τη συνεδρίαση -θα την πληροφορηθείτε- το θέμα που συζητήθηκε ήταν η αδυναμία του ΕΚΕΒΙ να υλοποιήσει την αποστολή του εξαιτίας του γεγονότος ότι κανένας στο παρελθόν από εκείνους που το ευκατασκεύασαν δεν είχε φροντίσει να εγκρίνει και να συντάξει κανονισμό λειτουργίας, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει καμμία οργανική θέση προσωπικού.

Έτσι, στο πλαίσιο της εφαρμογής του ν. 4057/2012, ο οποίος δημοσιεύθηκε το Μάρτιο, προτού εγώ γίνω Υπουργός, είχε πλέον καταστεί δύσκολη, δυσχερής η λειτουργία του συγκεκριμένου οργανισμού.

Όμως, παρ’ όλα αυτά επιμένω και είμαι στη διάθεσή σας να σας δώσω όλα τα στοιχεία που απαιτούνται για να δείτε αυτό που σας είπα και στο οποίο αποφεύγετε να μου απαντήσετε: Ποιο είναι καλύτερο, η πολιτική για το βιβλίο στην οποία όλοι οι κρατικοί μηχανισμοί ενεργοποιούνται για να το στηρίξουν ή το ΕΚΕΒΙ; Αυτός ο φετιχισμός του ΕΚΕΒΙ στον οποίο όλοι έχετε επιδοθεί μου είναι, πράγματι, μια πράξη αδιανόητη, όταν προέρχεται από κόμματα της Αριστεράς.

Δεν μπορώ να αντιληφθώ, βεβαίως, γιατί προβάλλεται σήμερα ως θέσφατο ή ως κείμενο κανονιστικό που με δεσμεύει, ένα σχέδιο οργανισμού που έχει συνταχθεί από άλλο Υπουργείο, ενώ έχω δηλώσει επανειλημμένως ότι αυτές τις ρυθμίσεις δεν πρόκειται να τις αποδεχθώ.

Τέλος, αυτό στο οποίο θα ήθελα να επιμείνω είναι το εξής: Δύο είναι τα στοιχεία για τα οποία κάνετε αναφορά και φαίνεται ότι ξεκινάτε για να κάνετε την κριτική στο Υπουργείο για την κατάργηση του ΕΚΕΒΙ. Το πρώτο είναι ότι δήθεν δεν έχω λάβει πρόνοια για το πώς θα διασφαλιστεί η τύχη των εργαζομένων και το δεύτερο είναι τι θα γίνει με τα έργα που έχουν ενταχθεί στο ΕΣΠΑ.

Σας λέω, λοιπόν, ότι και για τα δύο ήδη υπάρχει ρητή και κατηγορηματική δέσμευση. Οι μεν εργαζόμενοι -οι οποίοι, όπως ξέρετε, δεν συνδέονται με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, αλλά με σχέση εργολαβίας με το ΕΚΕΒΙ- θα φροντίσω ακριβώς να πληρωθούν. Ήδη, σήμερα έβαλα μέλη στο προσωρινό διοικητικό συμβούλιο, γιατί δεν είμαι εγώ που θα πάρω την απόφαση, πρώτα απ’ όλα, για την κατάργησή του, αλλά είναι το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης. Δεύτερον, αυτό που πρέπει να ξέρετε είναι ότι ήδη την προηγούμενη εβδομάδα στη Θεσσαλονίκη εξήγγειλα όλο το σχέδιο για μία πρωτοφανή σε προβολή και σε συμμετοχή και από εκπροσώπους του διεθνούς χώρου του βιβλίου Έκθεση Θεσσαλονίκης. Η 10η Έκθεση της Θεσσαλονίκης θα γίνει από τις 16 μέχρι τις 19 Μαΐου.

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Είναι μία γιορτή, όπως είπα, πολιτισμού με επίκεντρο το βιβλίο, που θα δείξει ακριβώς πώς το κράτος ξέρει να υποστηρίζει χωρίς αγκυλώσεις -που να έχουν σχέση με αυτού του είδους τις αναφορές που κάνατε- στην ποιότητα των στελεχών που είναι στις υπηρεσίες του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ολοκληρώστε, κύριε Υπουργέ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού): Εκεί θα σας αποδείξουμε ότι, πράγματι, υπάρχουν πράγματα που το κράτος ξέρει να κάνει καλύτερα, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι εγώ παίρνω τη δική σας ιδεολογική θέση ή ότι εσείς, όπως φαίνεται, άθελά μου, έχετε προσχωρήσει στις απόψεις κάποιων νεοφιλελεύθερων υποστηρικτών του βιβλίου ως εμπορεύματος και όχι ως πολιτιστικού αγαθού.
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